
^ — . -----------

Dt, évfolyam* Vasárnap, 1911. Inline 16
F

181. liánt

pártoktól ftiggetSe*

Dr. MIIIBS LSRÍIT.
Klllllr «S hef*ai*td*mamefc; 

ROFFMMH él KRIMVITZ,

DEDKECZED, 
PÍMn-iicza 49. iiéi»,

1 gór. kát. magyar liturgia 
a fMtön.

Egy évtizedek óta vajúdó igazságos, he­
lyes és szükséges, egyházi — de nemzeti ér­
dekeinkre nézve is végtelen fontosságú ügy 
került szőnyegre a főrendiház folyó évi junius 
hó 30-án tartott ülésén, t. i. a görög katolikus 
magyar liturgia ügye.

Lapunk olvasó-közönségét annál inkább 
érdekli ez az általánosan is nagyjelentőségű 
ügy, mivel a Debreczenben csak nemrégen 
szervezett görög katolikus egyház éppen azon 
kikötéssel részesült igazán bőkezű támogatás­
ban e város közönsége részéről az ő nagy­
szabású építkezései között, hogy liturgiájában 
kizárólag a magyar nyelvet juttatja érvényre.

Örömmel tudjuk, hogy sem a helybeli gö­
rög katolikus egyház az említett kikötés tel­
jesítésében, sem általában a görög katolikus 
magyarszág a nemzeti nyelvnek oltárinyelvvé 
emelése dolgában semmi kívánni valót nem 
hagy fenn, egyáltalán nem rajtok múlt tehát, 
hogy a magyar liturgia mind ez ideig sankcio- 
nálva nem lett. Sőt a midőn Szabó Jenő fő­
rendiházi tag, mint a görög katolikus magya­
rok országos bizottságának elnöke, a magyar 
liturgia ügyét a főrendiházban szőnyegre hoz­
ta, az ő szónoki magaslaton álló s megdönt­
hetetlen érvekben gazdag, hatalmas beszéde 
szintén a görög katolikus magyarság vétója 
volt, kik nem hagyhatták szó nélkül, hogy 
kormányunk illetékes exponense: a kultusz- 
ság jelenlegi helyzetét megnyugtatónak véle- 
vással képes tekinteni.

A görög katolikus magyarság az ő, mind­
nyájunk rokonszenvét, sőt nagyrabecsülését 
méltán megérdemlő törekvésében több oldalról 
szenved ellentállást, őket tehát ebben a nem­
zeti szempontból is oly végtelen fontosságú 
küzdelemben kormányunknak magukra hagy­
nia s jelenlegi helyzetüket megnyugtatónak 
tartania nem szabad s ime: Zichy miniszter a 
kultusztárca tárgyalásánál mondott képvise­
lőházi beszédében a görög katolikus magyar­
ság jelenlegi helyzetét megnugtatónak véle­
ményezte. A kulturminisztert jó katolikusnak 
ösmerjük: Vájjon összeegyeztethetőnek tart­
ja-e tehát ő az ő erős katolicitásával, hogy a 
görög katolikus magyarság továbbra is Ró­
ma ellenzése mellett használja nemzeti nyel­
vünket liturgiájában? Avagy mint államférfin, 
megnyugvással képes-e tekinteni, hogy ha­
zánknak negyedmilliónyi szinmagyar polgára 
hazafisága érdekében lelkiismeretén tegyen 
továbbra is erőszakot?! Mi bármely oldalról 
tekintjük is ezt a kérdést, nem tudunk abban 
megnyugvást találni.

Ha a görög egyház épp oly mereven ra­
gaszkodnék liturgiájában egy holt nyelv hasz­
nálatához, mint a latin, úgy talán megnyug­
vással látnók, hogy a görög katolikus egyház­
hoz tartozó magyar honfitársaink is, — pél­
dául az ó görög nyelvet használják istenitisz­
teleteiknél, de — amint Szabó Jenő főrendi­
házi tag is igen helyesen mondja nagyszabású 
beszédében — köztudomású dolog, miszerint a 
görög egyháznak évezredes jogszokása az, 
hogy hívei saját élő, vagy avult nyelvüket 
használják liturgiájokban.

Ezen tényből magyarázhatjuk meg, hogy 
ámbár sem az 1648-iki egyházi unióban a
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A két egymással szemben álló Íróasz­
talnál ült a két leány.

A két barna Íróasztal a szoba közepén 
állt, messze a falak mellett álló asztalok­
tól. A nagy iroda sok kopott asztala és az 
asztalok mellett ülő sok, szürke, jelentékte­
len fiatalember között ez a két uj iróaszta 
és a mellettük színes ruhában ülő és dol­
gozó lány volt az arisztokrácia, a felsőbb- 
ség, ők voltak maga az élet.

Az egyik, Ilonka, vékony, keskeny mellű 
gyermekjátékszerhez hasonló babaalaku lány 
volt. Ajka körül mindig valami szelíd, nyu­
godt mosoly volt. Ezzel a mosollyal fejezte 
ki örömét, vigságát, éppúgy, mint bánatát, 
szomorúságát és bosszankodását. Ezt a fi­
nom mosolyt csillogó szeme és szőke haja 
még igazibbá tették.

A másik lánynak, Magdának, kreol arc­

szláv, — sem az 1700. évi unióban a román 
nyelv használata nem volt kikötve, csak az, 
hogy az egyesült görögök az ő görög rítusu­
kat továbbra is megtarthassák Róma az imént 
említett s a görög rítusnak jellegzetes saját­
ságát képező jogszokás alapján mégis, úgy a 
szláv, mint a román nyelvek használatát en­
gedélyezte.

Ha ezen nyelvek engedélyezése lehetsé­
ges volt a katolikus egyházban és pedig nem 
a mortifikált, nem a holt, hanem élő, vagyis 
egyházi kifejezést használva: „vulgaris“ nyel­
vek használata, amint ez kiviláglik a Lippay 
György hercegprímás által 1660. évi január 
hó 4-én kiállított oklevélből, melyben kimon- 
datik, hogy: „A római egyházzal egyesült 
hívek, illetve egyházi férfiak az összes isten­
tiszteleteket, a szentségek kiszolgáltatását és 
mindennemű egyházi funkciókat a görög rí­
tusnak az apostoli szék által már régen jóvá­
hagyott gyakorlata szerint „vulgaris“ nyelven 
végezhetik, („Juxta usitatam et a Sede Apos­
tolién consuetudinem vulgari lingua Divina 
omnia peragere, populoque sibi comisso Sac- 
ramenta minisztrare, ac reliqua Ecclesiastica 
munia poterunt in Domino exercere“) — úgy 
már a következetesség s az igazság is azt 
civánja, hogy a magyar hívek vulgaris nyel­
vének, nemzeti nyelvünknek liturgiális hasz­
nálata is engedélyeztessék! S ha az illetékes 
faktorok általában megtennék ez irányban kö­
telességüket, úgy bizonyára engedélyeztetnék 
is az. Ha azonban kultuszminiszterünk maga 
nyilvánítja ki, hogy a görög katolikus ma­
gyarság helyzete megnyugtató, úgy nagyon 
könnyűvé teszi a magyar liturgia szentesítésé­
nek meggátlását továbbra is.

bőrét fekete, vastag haja sötétitte be. Sze­
mei mélyek voltak, jelentéktelenek, de szen­
vedélyesek. Ajkai mindig lebigyesztve mo­
solyogtak és ha komolyak voltak, elhatáro­
zottságot. asszonyi boszuállást jeleztek. Telt 
alakja, kifejlett teste különös ellentétben volt 
Ilonkáéval.

A két lánv mindig egvütt ment el. Pont 
hat órakor letették a tollat, betakarták az 
Írógépet, feltették nagy kalapjukat és karon­
fogva elmentek. Az irodai alkalmazottak 
egyike sem kisérte őket el soha. Alig is be­
széltek egymással. Néha egy-egy tréfa, vagy 
egv-egv bók volt a beszélgetés tárgva. meg­
kritizálták az uj ruhákat és kalapokat, s az 
zal vége volt a beszédnek.

A szegény, kiaszott, apró Írnokok és 
könyvelők közé a riapsugárt hozta be min­
dig' a két leánv és a fiatalemberek mind­
egyike félt a többiektől, a leányoktól és ön­
magától is. Nem tudtak ismerkedni, beszél­
getni.

A lányok sem keresték az ismeretséget. 
Mindakét leánynak megvolt a társasága, kü­
lön éltek, az iroda hozta őket együvé, de 
csak talán a legközelebbi sarokig vagy egy- 
egy iroda utáni séta erejéig.

Mikor már vagy egy éve voltak együtt 
az irodában, egy este azt mondta Magca 
Ilonkának:

— Ilonka, jöjjön ma velem sétálni. Be­
mutatok magának valakit.

Ilonka szája körül hamisabb lett a mo­
soly. úgy mondta rá az igent.

Együtt mentek el és valahol a nagy kör­
úton egy fiatalember mélyen megemelte előt­
tük a kalapját. Magda barátságosan, fehér 
fogait villogtatva köszönt, és a fiú csatla­
kozott.

Bemutatkozás következett. Ilonka és a 
fiatalember kölcsönösen csak egymás ke­
resztnevét értették meg. A fiút Sándornak 
hívták.

Együtt sétáltak fél nyolcig, és lefolytat­
ták a sablonos utcai, sétái beszélgetést.

Mikor félnvolckor elváltak, mert Ilonka 
villamosra szállt, Magda örömtől tágranyilt 
szemekkel köszönt neki.

Másnap mikor 6 órakor elmentek az iro­
dából Magda diadalmasan kérdezte:

— Na, hogy tetszik a Sándor?
Ilonkának gondolkoznia kellet először, 

hogy ki az a Sándor, azután eszébe jutott 
a tegnapi közönyös, jelentéktelen alak. és a
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Örömmel üdvözöljük azért Szabó Jenő 
főrendiházi tagot, ki a miniszteri nyilatkozat­
tal szemben méltán emelt szót és szivünk 
mélyéből kívánjuk, hogy ő, aki e szent ügy 
érdekében annyit fáradozott s oly nagy anya­
gi áldozatokat hozott már eddig js, érje meg 
viruló egészségben az általa, mint a görög 
katolikus magyarok országos bizottságának 
elnöke által képviselt nagy eszméknek: a 
naptáregyesitésnek s a magyar liturgia szen­
tesítésének diadalát!

Apponyi - két óra tiz part.
A képviselőház ülése.

A nemzet baritonja hangzott ma két 
órán át a magyar képviselőházban, ahol azt 
bizonyította Apponyi Albert gróf, hogy ők, a 
koalíció, ha kormányon maradhattak volna, 
senki sem bántotta volna őket s ha egyáltalán 
lehetett volna, több nemzeti tartalmat vittek 
volna a véderő javaslatokba, amelyektől kü­
lönben — ezt már nem mondta a nemes gróf 
— úgy fáztak, hogy föl sem merték venni a 
programjukba, hogy suttogni sem mertek ró­
la. Apponyi előtt Scher Tlioss Béla gróf kel­
tett kedves derültséget rossz magyarsággal el 
mondott beszédével, amelyben megállapította, 
hogy eddig a tanítóknak, mint póttartaléko­
soknak „paradicsomos“ (értsd paradicsomi) 
helyzete volt.

Návay Lajoss alelnök kevéssel tiz óra 
után megnyitja az ülést.

Az interpellációs könyv felolvasása 
után rátérnek a napirendre: a véderőjavas- 
lat folytatólagos tárgyalására.

A néppárt szónoka.
Sheer-Thoss Béla gróf, a néppárt névé 

ben kijelenti, hogy a javaslatot nem fogad 
ja el. A javaslatban nincs meg az az ellen­
szolgáltatás, mely ellensúlyozna azokat a 
terheket, melyeket a javaslat az országra 
rak. Ismerteti a javaslatot és maga is köve­
teli a kétéves katonai szolgálatot az altisz­
tek számára is, mert ha a katona jó maga­
viseletével és egyéb jó tulajdonságai foly­
tán altiszt lesz, akkor ezért nem lehet azzal 
büntetni, hogy három évig benntartsák. A 
kormány e javaslattal nem az ország érde­
két tekintette, hanem azt, hogy pozíciója 
Bécsben megszilárduljon.

Magda örömtől sugárzó szeme és igen egy­
szerűen, de melegen azt mondta:

— Nagyon kedves fiú.
Magda azt hitte, mikor a kérdést fel 

tett, hogy a felelet megelégedéssel nyugodt 
sággal fogja eltölteni és most ez a három 
inkább bántotta. Valahogy kellemetlenül érin 
tette, hogy másnak is tetszik. Érezte, hogy 
az is bántotta volna, ha rosszat mondtak 
volna Sándorról, de ez a dicséret idegenü 
hangzott más szájából.

Ilonkának is tetszik. Nagyon kedves fiú 
— azt mondta. Meg fogja szeretni. — Elveszi 
tőle. — Nem, nem lehet. — Miért dicsérte? 
Mi köze hozzá?

Ránézett Ilonkára, aki nyugodtan, réve 
dezés nélkül ment mellette, erőt vett magán 
és ő is szólt:

— Ugy-e, nagyon kedves fiú?
Nem ment ezután a beszélgetés sehogy 

sem. — Elváltak. — Mindegyik hazafelé 
tartott.

Magda egész idő alatt Ilonkára gondolt, 
annak pedig egy pillanatra eszébe jutott 
tegnapi séta üres szavaival, léha bókjaiva 
azután elfelejtette.

Másnap se délben, se este nem várta 
meg őt Magda. Alig beszéltek egész nap, 
mikor a hazamenés ideje eljött Magda kapta

Apponyi beszéde.
Apponyi Albert gróf röviden foglalkozik 

a véderőjavaslatok legutóbbi — 1889-től — 
történetével. A véderőjavaslatok Tisza Kál­
mán miniszterelnöksége uta négy kormányt 
buktattak meg, sőt magának Tisza Kálmán­
nak is, ha nem is követve, de közvetlenül 
ezen javaslatok okozták bukását. Ezek a ja­
vaslatok vezettek 1902-ben a chlopii hadi­
parancshoz és az e körül fölcsapott felzúdu­
lás söpörte el a mostani miniszterelnök első 
kormányát. Azóta a véderő javaslatok nem­
csak kormány, de alkotmányválságokat is 
idéztek elő.

Általános szempontokból bírálván a ja­
vaslatot, oly véderő megalkotását követeli, 
mely a nemzet és hadsereg közt harmóniát 
teremtsen meg, úgy mint az más államoknál 
is megvan. Ebben látja okát annak, hogy a 
nemzet nem áldoz szívesen a közös hadse­
regre. Mert a kormány ebben a javaslatában 
is teljesen figyelmen kívül hagyta a nemzeti 
szempontokat. Ismerteti ezután pénzügyi 
szempontból a javaslatot. Kifogásolja, hogy 
mig a katonai kiadások 116 millióval emel­
kedtek, addig az összes többi szükségletre 
tervezett költségvetés J alig kétszer akkora. 
Addig mig kulturális szempontokból — te­
kintve az uj iskola, kórház stb. viszonyain­
kat — kénytelenek vagyunk annyit nélkü­
lözni, nem volna szabad hadügyi célokra 
annyira igénybe venni az ország tehervise­
lési képességét.

A javaslat részletkérdéseire térvén át 
foglalkozik az altiszti kérdéssel és kifogá­
solja, hogy ezeket a magasabb képzettségű 
embereket három évre tartja benn a hadve­
zetőség. A kétéves katonai szolgálat általá­
nosítását sürgeti. A magyar csapatoknál ez 
ugyan nehézségeket fog okozni a német 
nyelv ismeretének hiánya miatt, de azért 
kellene találni valami módot ezen kérdés 
megoldására is. És ennek egyedüli megoldá­
sa: az önálló magyar nemzeti hadsereg fel 
álitása.

Az önálló magyar hadsereg eszméjét 
nem ejtették el törvényeink, sőt a pragma­
tika sanctió tekintetében sem volna e.bböl 
veszély, mert a király fővezéri jogai teljes 
garanciát nyújtanak arra, hogy közös ellen­
ség ellen a magyar nemzeti hadsereg is tud­
ni fogja kötelességét, különösen akkor, mi­
dőn a magyar nemzeti hadsereg is az ural­
kodó egységes fővezérlete alatt áll.

Igazat ad abban az előadónak, hogy 
katonai szolgálatnak nagy nevelő hatása 
van. De ő neki egy porosz tábornok mondta, 
hogy az a lengyel katona, aki a szolgálat 
után hazamegy, az bizony már nem lengyel,

hanem porosz. Azt a román fiút hiába tanít­
ják az iskolában a uagyar állam tekintélyé­
re, mert ha jön a katonai szolgálat, akkor 
egy más, hatalmasabb tekintélyt tanul meg­
ismerni, mely nagyobb, hatalmasabb annál, 
aminek megismerését az iskolában a fejébe 
vertek vagy verni akartak.

Ez az oka annak, hogy nem akarunk a 
katonai követelések teljesítésébe menni a 
nélkül, hogy magyar nemzeti szellemet kap­
nánk helyébe.

Ismerteti az ellenzék szerepét a véderő 
elleni küzdelemben, amit nemzeti misszió­
nak mond, mert ez a küzdelem célja ébren 
tartani azokat a nemzeti követelmények 
iránti küzdelmet, melytől léte vagy nemléte 
függ. —

Végül határozati javaslatot nyújt be, a 
melyben a véderő javaslat visszautasítását 
kéri mindaddig, mig a nemzet követelései 
kulturális és gazdasági téren ki nem elége­
tettek.

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést.
Ivánka Imre az albán mozgalomról s a 

montenegróiak viselkedéséről interpellálja a 
miniszterelnököt.

Ivánka Imre kérdést intéz a kereskede­
lemügyi miniszterhez, hogy mi az álláspont- 
a a Duna-Tisza csatorna ügyében. Elfogad­

ja-e elődje terveit s milyen intézkedéseket 
tesz?

Benedek János a vidéki városokban 
szolgáló állami tisztviselők lakpénze tárgyá­
ban interpellálja a pénzügyminisztert.

Az interpellációkat kiadták a miniszte­
reknek, rrtire az iiles egynegyed három óra­
kor véget ért.

—- A miniszterelnök Kecskeméten. Bu­
dapesti tudósítónk táviratozza: Khuen-Hé- 
derváry Károly gróf miniszterelnök holnap 
vasárnap reggel mintegy nyolcvan képvise­
lő társaságában lerándul Kecskemétre, hogy 
személyesen győződjék meg a földrengés 
okozta károk nagyságáról és megszemlélje 
a már megkezdett bontási és építési munká­
latokat. A miniszterelnököt és társaságát a 
vasúti állomáson a hatóság emberei, élükön 
Kada Elek polgármesterrel, fogadják. Az ün­
nepélyes fogadás és lakomázás ezúttal el­
marad, ami természetes dolog is Kecskemét 
mai szomorú helyzetében. E helyett azon­
ban a miniszterelnök be fogja járni a várost, 
részt vesz a városi tanács ülésén és a kérel­
mezőket fogja fogadni. Minden kecskeméti 
polgár jelentkezhetik nála, akinek valami 
óhajtani valója van. A miniszterelnök és tár­
sasága a délutáni négyórai gyorsvonattal tér 
vissza Budapestre.

a kalapját, kabátját és rövid, hideg köszö­
néssel elsietett.

Azután néhány napig még 6 óra után is 
ott piszmogott az asztalnál és mikor látta 
hogy Ilonka várja, rászólt:

— Ne várjon, még sok dolgom van.
Ilonka végre észrevette, hogy Magda 

nem akar vele járkálni, sétálni. Nem tudta 
az okát, bántotta egy ideig a dolog, azután 
túltette magát rajta. Nem törődött vele.

De az irodában észrevették. Már vagy 
két hete tartott a feszültség a két leány kö­
zött, és az iroda alkalmazottai, akik a két 
együttélő-leányhoz nem mertek közeledni 
ezt a feszültséget észrevették. Beszélgetni 
kezdtek a lányokkal, külön-külön, mindig 
többet és mindig élénkebben.

Figyelték őket benn az irodában és künn 
az utcán. Követték őket, vigyáztak rájuk 
Egyszer valamelyikük meglátta, hogy vala 
melyik sarkon egy fiatalember várja Mag 
dát. Nagy megbeszélés tárgya lett ez és el 
határozták, hogy megkérdezik Ilonkát. Az 
aki már gyakrabban, többet beszélt a szőke 
kis lánnyal, egy este, mikor Ilonka a kalap 
ját teüe fel, Magda pedig kissé távolabb állt 
a telefonnál, megkérdezte:

— Mondja csak Ilonka, kivel j árká 
Magda olyan gyakran?

Ilonka gyanakodva nézett rá és této­
vázva felelt:

— Valami hivatalnok.
— Ismer?
— Igen.
— Milyen ember?
Ilonkának eszébe jutott az a nemrég ki­

mondott három szó, Magda haragja, azok a 
pillantások, amelyeket hetek óta a másik 
lánytól kapott és önkéntelenül kissé hango­
sabban mondta:

— Üres, léha alak.
Magda minden szót hallott, az utolsó 

kérdésnél remegni kezdett, keze görcsösen 
szorongatta a telefonkagylót, amelyet még 
le sem emelt a haragról, de az utolsó fele­
let kibékítette.

Nem értette az érzéseit. Hiszen szidták 
azt. akit ő szeretett, hiszen valami kellemet­
lenséget mondott az a lány Sándorra, hiszen 
most meg kellene sértődnie, és 6 mégis uj- 
jotgott, örült és érezte, úgy érezte, hogy va­
lami nagy, mély veszedelemtől szabadult meg.

Elengedte a telefonkagylót, oda ment 
Ionkához, rámosolygott és azt mondta:

— Ilonka, várjon meg, együtt mehet­
nénk.

Ilonka ajkai körül megint élesebb lett, 
azután kedvesen biccentett a fejével igent.

Építész urak figyelmébe! Élesd! oltott mész köbméter számra, friss Portland és Romái
ezrment kicsinyben és nagyban Kiár Andor ezégnéi 
rendelhető meg. Raktár Änr^tfördö-telBpen Telefoit Vfö. st
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llj orvosi szolgálat liknonkn.
'k ddős Kálmán dr. tervei.

Tegnapi számukban megemlékeztünk ar­
ról, hogy Tüdős Kálmán dr. Debreczen város 
főorvosa tij egészségügyi orvosi szolgálat sza 
bályzati tervét készítette el, amelyet egyik 
eszköznek tekint arra vonatkozóan, hogy kü­
lönösen a kültelki, kertségi egészségügyi vi­
szonyokat megjavítsa. Ma ugyanis az a hely­
zet, hogy a betegségi statisztikában nemcsak 
óriási arányszámu, de abszolút többségét is a 
betegségeknek és halálokoknak a külsőségek 
szolgáltatják. Aminek az a magyarázata, — 
bogy a város egyharmadát kitevő lakosság 
között, amely szegényebb, kisebb intelligence 
val biró s igy a közegészségügygyei keveseb­
bet törődő lakosságnak valójában orvosa sin­
csen, mert mindenki előtt világos és kétség­
telen, hogy az óriási külsőségi, kertségi terüle­
teken egy orvos, mint amennyit a mai sza­
bályzat kirendel, az egészségügyi szolgálatot 
el nem láthatja.

Tüdős Kálmán dr. főorvos modern gon­
dolkodását, helyes közegészségügyi politikát 
eláruló, nagy koncepciójú terveiről és munká­
járól munkatársunk előtt a következőkben 
nyilatkozott:

— Az orvosi szolgálatot újra kell szer­
vezni. Már régen dolgozom is ezen, de füg­
gővé tettem a terv kidolgozását attól, hogy 
lesz-e feldolgozható anyag külföldi utam ta­
pasztalataiból és hogy a szervezeti szabály­
rendeletet, amelyet megbolygatni nem akar­
tam, jóváhagyja a miniszter s majd azután 
terjesztem elő javaslatomat.

— Mióta hivatalomban vagyok, azt a ta­
pasztalatot tettem, hogy a kertségekben, a 
külsőségeken, telepéken aránytalanul rosszab­
bak a betegedési és halálozási arányok, mint 
a belvárosban. Ha ragályos betegség üt ki, az 
mint egy vészgyürü fogja mindig körül és 
veszélyezteti a belváros közegészségügyét.
A ragályos betegségek mindig ott lépnek fel 
először. Sok évi tapasztalatomban arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy a rossz higié­
nikus viszonyoknak okát a rossz orvosi szol­
gálatban kell kereni. A külső részek egész­
ségügyi statisztikája rontja meg mindig a 
belváros és az egész város egészségügyi sta­
tisztikáját. A külvárosok lakossága, amely az 
egész város lakosságának egyharmada, — 
mintegy 30,000 ember, szegényebb, tudatla­
nabb, betegesebb, nem tud egészségügyileg 
okosan, helyesen eljárni s nem tudja, még ha 
keresi is, a kellő orvosi ellátást megtalálni, 
mert hiszen az egész kertségi, telepes és kül­
sőségi területeknek összesen egy orvosuk 
van.

— Szerintem tehát úgy kell segíteni a 
dolgon, hogy szaporítani kell az orvosoknak 
a számát és pedig 3—4 orvossal, mert hiszen 
a külsőségek óriási terjedelmére, a rossz utak 
ra és sok munkára való tekintettel ennyi or­
vosra szükség van. Ugyanígy jártak el a ha­
sonló helyzetben levő nagy alföldi városok, 
s igy például Szabadkán, amelynek területe 
összesen csak 3000 holddal nagyobb mint 
Debreczené, 12 hatósági orvos van. Hogy eze­
ket az orvosokat hol kell elhelyezni, még nem

tudom, de most várom a rendőrségtől a nép- 
siirüségi adatokat, amelyek szerint a legsű­
rűbben lakott területekre kell majd beosztani | 
egy-egy orvost. Szükségesnek tartom, hogy e 
kültelki orvosok is künn lakjanak és őket ha­
tósági orvosi jelleggel ruházzák fel, hogy 
közegészségügyi rendelkezési joguk legyen, a 
hatósági vizsgálatokat, élelmiszer ellenőrzést 
teljesíthessék. Szükségesnek tartom, hogy a 
gyógyszertárak számát szaporítsuk, persze 
nem a belvárosban, hanem a kültelkeken. Eset 
leg maga a város állíthatná fel a patikát és 
pályázatot hirdetne rá.

— Az uj orvosok szolgálatát úgy t r e- 
zem, hogy azok hetenként kétszer háromszor 
is t- tvznak megjelenni minden helyén a 
kerületüknek.

— Sikeres működésünkhöz szükséges a 
rendőrség átszervezése is, mert nekünk végre 
hajtási jogunk nincs és szükséges a -rendőrség 
asszisztenciája. Ez irányban már tárgyalok is 
a főkapitánynyal. A belvárosi szolgálatra vo­
natkozóan az az előterjesztésem, hogy legyen 
külön a hatósági s rendőrorvosi állás, hogy ez 
már más városokban is meg van.

— Megjegyzem még a kültelki betegsé­
gekre, hogy ott legnagyobb részt a következő 
megbetegedések fordulnak elő a legnagyobb 
számban: ragályos betegségek, görcs és bél- 
luirut gyermekeknél és a giimőkór.

A főorvos nagy jelentőségű tervezetét leg 
közeleb a szükséges adatok feldolgozása után 
beterjeszti a tanács elé.

Ä kismarjai Bocskay-emlék.
Tóth András uj szobormüve.

Hajdumegye s a vele szomszédos várme­
gyék ősi hajdunépe a maga törhetetlen és izzó 
szabadságszeretetéről nemcsak a magyar sza­
badság-mozgalmak legnagyobb alakjának, 
Kossuth Lajosnak a lelkes kultuszával tesz 
bizonyságot, hanem azzal is, hogy annak a 
másik nagy történelmi alaknak, akinek sikra- 
szállása, sikerei, alkotásai a hajdúság egysé­
ges csatlakozásával s kitartó hűségével váltak 
lehetőkké s dicsőséges történelmi tényékké, 
— Bocskay Istvánnak emlékét is kegyelettel 
őrzi és ápolja.

A hajdúság Bocskay-kultuszának egyik 
uj, nemes bizonysága a közeli Kismarja köz­
ség polgárainak az a lelkes elhatározása is, 
hogy Bocskaynak, a halhatatlan emlékű nem­
zeti hősnek a község főterén szobrot állítanak. 
A kismarjaink az emlékmű megtervezésével 
és elkészítésével Debrecen város haidu-ere- 
detii, hírneves szobrászát, Tóth Andrást bíz­
ták meg s hogy választásún a lehető legsze­
rencsésebb volt, tanúskodik róla a szobor el­
készült gipszmintája, melyet a kismarjai szo­
borbizottság Fodor Gyula főjegyző elnöklésé­
vel tegnap tekintett meg a művész műtermé­
ben a kiválóan sikerült műalkotást teljes elis­
meréssel fogadva.

A gyönyörű mellszobor híven tünteti a 
néző elé a nagy haj du vezér karakterisztikus, 
férfias, bölcseséget és erélyt sugárzó voná­
sait, művészi, ércbefoglalt jellemrajz. Ercbeön- 
tése őszre készül el, mikor is országos ün­
nepség keretében leplezik le, hogy százado­
kon át hirdesse Bocskay. nagyságát, a művész 
avatottságát s a kismarjai hajdúság lelkes ál­
dozatkészségét.

Elletót a fegyvertárak közt.
A politikai helyzet.

A helyzet nem a legkedvezőbben alakult 
ma ki az ellenzék részére. Apponyi Albert 
gróf beszéde nem volt egészen olyan, ami­
lyet a Justh-párt szeretett volna hallani. A 
lelkesedés már mintha csökkent volna s a 
fegyvertársak közé mintha már hidegség vo­
nult volna be, amelyet különben a jövő hé­
ten Apponyi részére díszvacsorával akarnak 
kiküszöbölni.

Apponyi gróf beszédének hatására fő­
ként jellemző, hogy a beszéd második fele 
Justhékat nem tudta felmelegiteni. Amig 
ugyanis a beszéd első része elleplezte a kö­
zelmúltat, a beszéd második részében máris 
csak érinteni kellett, hogy mi lett volna az a 
minimális feltétel, amelylyel Apponyi is haj­
landó lett volna felfüggeszteni antimilitarista 
elveit, amint ezt a tiszti fizetések felemelé­
sekor is felfüggesztette, ö maga bevallotta, 
hogy kereskedelem-politikai téren bizonyos 
fokú önállóság és a magyar tisztképzés terén 
teendő engedmények ellenében kész lett 
volna a kompromisszumra.

Ez a vallomás, amely a mai beszéd ki­
ugró pontja, nyilvánvalóan groteszkké tette 
az egész taktikázást, amely a mai reform 
kulturális és szociális érzékével szemben az 
önálló hadsereget állítja oda az obstrukció 
jelszavaként és egyszerre hallgat a kilences 
bizottság programjáról, amely pedig a hon­
védség fejlesztésében és a katonai perrend­
tartás magyar voltában teljes mértékben ér­
vényesül.

A szociálisták figyelmeztetése.
Es jellemző, hogy a szociáldemokraták 

hivatalos lapja éppen ma figyelmezteti az 
ellenzéki szövetségeseit Justhékat: hogy va­
lahogyan meg ne ismételjék a koalíciós ope- 
retett, mert különben szembekerülnek a 
néppel.

A szociáldemokrata párt hivatalos lapja 
többek közt igy ir:

A kormánybuktató ellenzék 1906-ban 
oly föltétellel és abban a föltevésben kapta 
meg a hatalmat, hogy újra törvénybe iktat­
ja a vámterület közösségét és fölemeli a 
kvótát. Most ilyen föltételekre nincs szük­
ség. Most csak egy föltételt szabhatnának 
neki a hatalom ellenértéke gyanánt: keresz­
tülvinni a véderőreformot. De ha ezzel a 
föltétellel vállalná a hatalmat, ebből olyan or- 
szágfölfordulás lenne, amely rövidesen elsö­
pörné az ilyen kormányt. Más föltétellel pe­
dig Bécs nem adná oda a hatalmat semmi­
féle kormánybuktató pártnak; hiszen ha el 
akarna állani a militarizmus őrü.lt fejleszté­
sétől, akkor nem tért volna vissza erre a 
kérdésre az elmúlt évtized tapasztalatai 
után.

Szükségesnek tartottuk ezeket elmon­
dani most, amikor a régi koalíció elemei 
kezdenek újra összevonzódni, összesimulni. 
Elmondjuk figyelmeztetésül a parlamenti el­
lenzék ama része számára, amelynek a véd­
erőreformmal szemben és a népjogok javára 
elfoglalt álláspontját eddig helyesnek és ko­
molynak tartjuk. De elmondjuk figyelmezte­
tésül másoknak is, akik esetleg azt hiszik, 
hogy a politikai körforgás végtelen és újra 
kormányra lehet jutni: Bécscsel lepaktálva, 
a választójogot megakadályozva, elárulva. 
Idáig azonban nem halad a körforgás. Ebből 
a lepényből nem lesz két sütet!

Apponyi önleleplezése és ez a figyel­
meztetés volt a mai meleg nap hideg zuha­
nya és idézte elő Justhék pillanatnyi kijóza­
nodását és csüggedtségét.

így indulnak az obstruktorok egységes 
harcra, aminek a végét természetesen az ob­
strukció teljes fiaskójánál fogjuk találni.

Az ülések meghosszabbítása.
A jövő héten két nagy beszéd fog el-

WfflOOBSztei
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hangzani a képviselőházban. Az egyiket Ti­
sza István gróf mondja el a hét elején, a má­
sikat csütörtökön Andrássy Gyula gróf.

Ma már komolyan tárgyalták a munka­
párton, hogy legközelebb benyújtják az ülé­
sek idejének egy órával való meghosszabbí­
tására vonatkozó indítványt. Sőt vannak 
képviselők, akik arról beszélnek, hogy pa­
rallel üléseket kell tartani.

Debreczeniek Utrechtben
Könyves Tóth Kálmán a hollandokhoz.

Egy messze földön lefolyt, de a ma­
gyar református egyházat és lelkészeit is 
közelről érintő szép ünnepélyről számol be 
most a debreceni református egyház psz 
költőpapja, Könyves Tóth Kálmán ispotály! 
lelkész. Az ünnepélyt az utrechti egyetem 
rendezte egyik világhírű nagy alapítványá­
nak, a stipendium Bernardinumnak 150 éves 
jubileumáról, amelynek ünnepségein igen 
sok magyar kálvinista lelkész is meg­
jelent.

Az ünnepségnek kiemelkedő személyi 
sége volt KönyvesTóth Kálmán dr. ispotá­
ly! lelkész, az ősz költő, aki a legöregebb 
hallgatója ma az utrechti egyetemnek azok 
közül, akik a stipendium Bernardinum jóté­
teményeit élvezték. Bemard Dániel Willian 
son maga is utrechti teológus volt, aki óriá 
si vagyonát az 1761-ben felbontott végren 
delet szerint holland, pfalzi és magyar re 
íorrnátus hittanhallgatók számára alapítvá­
nyul hagyta. A magyarokat azért tüntette 
ki, mert mikor Indiából hazájába visszatért, 
Magyarországon utazott keresztül s ekkor 
megismerkedett a magyar reformátusokkal, 
vendégszeretően fogadták. Itt értesült a ga- 
lyrarabok szerencsétlen sosráról is, akiket 
De Ruyter holland admirális szabadított ki 
a gályarabságból s vitt magával Hollandiá­
ba. Azt a helyet, ahol ezek a gályarabság-1 
ból kiszabadított magyar prédikátorok vala­
mikor istentiszteleteiket tartották, ma is 
tiszteletben tartják a hollandusok.

Az ünnepség junius 21-én folyt le, ami­
kor. II. Vilmos császár képviseletében meg­
jelent Müller báró követ is, aki mellett fog­
lalt helyet K. Tóth Kálmán lelkész. Ö már 
az alapítvány 100 éves jubileumán is részt 
vett. A mostani ünnepségen Magyarország­
ból megjelentek Nagy Zsigmond dr. debre­
ceni tanár leányával, Sebestyén Jenő buda­
pesti vallástanár és Szombathy István mos- 
nicai lelkész feleségével. Kimentették mago­
kat, de üdvözleteikkel részt vettek Kenes- 
sey Béla dr., Petri Elek, Takács István, Kiss 
Albert, Ferenczy Gyula dr., Lencz Géza dr. 
egykori bernardisták. Jelenleg csak egy ma­
gyar tanuló: Varga Zsigmond lakik Utrecht­
ben. —

A gyönyörű ünnepségen Van Veen dr. 
utrechti tanár, Budde Károly marburgi ta­
nár mondott beszédet, majd Valeton dr. 
egyetemi tanár mutatta be Könyves Tóth 
Kálmánt, aki messze földről jött a magyarok 
háláját leróni. Miután a lelkesedés, amellyel 
a hallgatóság Könyves Tóth Kálmánt fogad­
ta, lecsillapodott, az ősz költőpap a követke­
ző beszédet mondotta holland nyelven:

— Először is bocsánatot kell kérnem 
holland testvéreimtől, hogy kiejtésem ide- 
genszerü, de kötelezve érzem magam, hogy 
ez ünnepélyen ezen a nyelevn tlomácsoljarn 
szivem mélyéből fakadó hálás érzéseimet.

Most félszázada, ugyanezen időtájban 
indult útnak Debrecenből, a magyar kálvi­
nista Rómából egy ifjú, hogy a szabadság 
hőseinek vércseppjeitől áztatott Hollandiá' 
nak Utrecht városában folytassa tanulmá 
nyait, itt a városban, ahol századokkal ez­
előtt a De Ruyter admirális által a nápolyi 
gályarabságból kiszabadított magyar lel 
készek biztos otthonra találtak. Az az ifjú, 
ez a 75 éves öreg, az én vagyok! ki most 
önök körében ifjú deáknak képzeli magát

sok járták. 1902-ben már elviselhetetlen 
volt az élete. Azt hallotta, hogy bolondnak 
fogják nyilvánítani, becsukják egy szanató­
riumba. Erre a hírre szökött ő meg Zü­
richbe.

A sajtó azt a hirt hozta, hogy Giron 
nyelvmesterrel szökött meg, de ez nem volt 
igy igaz. ö azért ment Zürichbe, hogy ott a 
bátyjánál, Lipótnál találjon menedéket, de 
éppen akkor történt, hogy Lipótnak szerel­
mi kalandja volt egy ballerinával. — Nem 
akart egy fedél alatt lakni vele, a szász ud­
var feltételeibe nem akart beleegyezni s eb­
ben a kétségbeesett helyzetben fordult Gt- 
ronhoz.

— A további események — mondja To- 
selliné — már nagyon ismeretesek.

Girontó! való elválásáról s Tosellivel 
való házasságáról emlékszik meg, majd in­
tim képeket rajzol a szász királyi család 
tagjairól és hires politikusokat mutat be — 
negligeeben. Azzal végzi a könyvét, hogy 
Ortli János nem halt meg s citálja a szavait: 
reméli, hogy összes barátaival egy szabad 
és örömteljes viszontlátást fognak még 
megünnepelni.

Eljöttem ide messze Magyarországból, 
hogy 50 év leforgása után némi részben 
legalább lerójjam hálatartozásomat s mint jó 
fiú az édes anyának: én is ez „alma mater“- 
nek beszámoljak a részemre ajándékozott 
szellemi tőke felhasználásáról.

Igenis! szellemi kincsek gazdag tárháza 
ez az egyetem s egy nemesen gondolkozó s 
nemesen érző léleknek köszönhető, hogy a 
szellemi tőke kamataiból más nemzetek 
gyermekei is kivehették osztályrészüket s 
az itt lobogó szövétnek messze körben s tá­
vol időkre áraszthatja ki sugarait.

Láttam én is e világosság fáklyáját lo­
bogni, mikor Ter Haar, Doedes, van Oster- 
zee s Vinke tanárok ajkairól sugárzott ki a 
lelkeket beragyogó fény. Itt az ők atyai ve­
zetése alatt gyuladt föl szivemben az _ élő 
hit, növekedett az ösmeret, amit aztán hiva­
tásomnál fogva én is hazámban s egyházam 
ban ezrekkel és ezrekkel közölem, mert a 
mivé lettem, Isten kegyelme után részben 
a Bernhardinum stipediumnak s itteni taná­
raimnak köszönhetem s köszönhetik velem 
együtt százan és százan.

A magyar református egyház s lelkész­
társaim hálaadóját hoztam el ide azon hő
óhajtással, hogy a nagy alapitó nemes szívé-1 m _ _j.x'f.
ben megfogamzott drága mag hozzon ezer VlVüt/l 
meg ezer kalászt s az utrechti egyetem, a1 
melynek kőfalán a tudomány s lelkiösmereti 
szabadság lobogójo leng, álljon szilárdan 
időtlen időkig. Legyen ezutánra is messze 
kimagasló őrtorony s a falai közül kibocsá­
tott bajnokok az itt magokra öltött fegyver­
zetben diadalommal küzdjenek a sötétség fe­
jedelmei ellen!

Sol justitiae illustra Nos!
Lelkes éljenzés követte a fiatalos hév­

vel előadott szép beszédet.
Az egyetemi ünnepségek után az alapi 

tó sírját koszoruzták meg, majd banket volt, 
ahol K. Tóth Kálmánnak egy igen szép ver­
sét szavalták el holland nyelven. Általában 

I a debreceni öreg bernardistát és magyar 
társait nagyszeretettel fogadták mindenütt 
a hollandok.

A jubileum emlékére szép érmet ősz 
tottak szét, az egyetem és az alapitó címe­
rével s ezzel a két felírással: „Stipendium 
Bernarium 1761—1911.“ — Sol justitiae il­
lustra nos!“

az Orle alapszabályait.

Toselliné emlékiratai.
Vádol a fenséges asszony.

Tosellinénak, Szászország ex-trónörö- 
kösnéjének most megjelenendő emlékiratai­
ban nyilvánosságra hoz néhány fejezetet a 
milánói „Corriera della Sera.“

— Mint minden szerelmi történet 
igy kezdi Toselliné'— az ifjúság első éveibe 
vezet vissza. Elbeszéli apjának romantikus 
futását Firenzéből. Olyan hirtelen kellett ott- 
hagyniok a firenzei Pitti-palotát, hogy sem­
mit sem vihettek magukkal. Még zsebkendőt 
sem s ő összetépte füzővédőjét s annak da­
rabjait osztotta széjjel.

A várban, ahol született, egyedül és szo­
morúan telt el az ifjúsága. Kinozóan érezte 
a papok hatalmát s az udvari cerimóniák 
súlyosságát. Tizenöt esztendős volt csak s 
már forradalmi érzések keltek a lelkében,

A református papság körében bizonyára 
általános lelkesedést fog kelteni az a hir, 
hogy Khaen-Héderváry Károly gróf belügy­
miniszter megerősítette az Országos Refor­
mátus Lelkészegyesület alapszabályait.

Közel félévtizedes küzdelem árán sikerült 
kivinnie Baltazár Dezső dr. püspöknek, az 
Orle elnökének, hogy a kormánynyal elismer­
tesse a kálvinista papok egyesületét. A koa­
líciós kormány — mint ismeretes — évek hosz 
szu során át hevertette elintézetlenül a lelkész 
egyesület alapszabályainak jóváhagyására irá 
nyúló kérelmet: Andrássy belügyminiszter 
Apponyihoz mint kultuszminiszterhez tette át 
az alapszabályokat, Apponyi a konventnek 
adta ki véleményezés végett s mindenféle ürü­
gyet felhasznált, hogy a református lelkész­
egyesület működésének megkezdését késlel­
tesse. Amikor Khuen-Héderváry gróf kor­
mánya megalakult, Baltazár Dezső dr. ismé­
telten megsürgette az alapszabályok elismer­
tetését s a miniszterelnök akkor adott ígérete 

mint az eredmény mutatja — nem volt üres 
biztatás. Khuen-Héderváry gróf mint belügy­
miniszter a napokban ellátta az Orle alapsza­
bályait a megerősítő záradékkal s a jóváha­
gyott alapszabályokat leküldte Baltazár De­
zső dr. püspöknek, aki tegnap kapta meg a bel 
ügyminiszter leiratát.

Hogy milyen nagyfontosságu ez az ese­
mény, azt bővebben fejtegetnünk nem szük­
séges, különösen nem a református lelkészek 
előtt, akik a maguk erkölcsi és anyagi hely­
zetének a megjavítását várják a maguk egye­
sületének működésétől. Eddig, hogy az alap-Innen kezdve harcolt a két legnagyobb el-1 , L„ , . , .„.,4(yí

lensége ellen: a papok ellen s a cerimónia szabályok nem nyertek el a kormányhatósagi 
ellen. Mikor azzal az ajánlattal jöttek, hogy jóváhagyást, mindössze egyszer egy észtén
menjen nőül a szász trónörököshöz, szívesen 
egyezett bele, mert azt hitte, kikerül ebből 
a halott udvari életből. De aztán csalódott, 
Férje nem szerette őt s inkább a drezdai ud­
vari színház hölgytagjaihoz húzta a szive, 
0 megadta magát a sorsának s nyugodtan 
tűrt, de már az első hónapokban tudtára ad­
ta sógora, hogy szerencsétlennek tartja azt, 
hogy bekerült a családjukba. Ez a kijelentés 
még jobban elidegenítette az udvartól, ahol 
patakokban folyt a sör és brutális mulatozá-

dőben gyűlhettek össze a kálvinista papok és 
országos kongresszusok során vitathatták 
meg az ügyeiket. Az országos kongresszus 
nehézkessége miatt természetesen nem fejt­
hettek ki olyan eredményeket, mint amilyenre 
a könnyebb mozgású egyesület most, az alap­
szabályok megerősítése után képes lesz.

Ifnnn? Ifimf,est és w«i,,i tisztit 
nUHtfi. JU&cCI nniiPiiMfiii B«ár k fníulet IminíJ

mindennemű ruhát, valamint csipke és szövet
függönyöket kifogástalanul. Telefon szám 70L

Detail. Gyár és üzlet inyüos-s. 10. Fióküzletek BattW-e. 2. Véri 3.
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1911. Julius 16. DEBteCZKiSI rtQQETLEN UiSAtS

Másfél milliós bukás.
A budapesti gabonatőzsdén ma óriási pá­

nikot okozott egy négy milliós tőzsdei bukás. 
Rosner és Faludi cég, amely néhány hónapja 
nagy üzleteket kötött, ma összeroppant és 
nagy veszteségek után a cég egyik tulajdono­
sa meg is szökött. A másik cégtárs Faludi 
(Weisz) Ferenc, aki debreczeni származású 
ember és itt kiterjedt rokonsága van, most 
igyekszik a cég angazsmánjait rendezni, hogy 
tudni lehessen, kiket érintett a borzasztó bu­
kás, amely miatt ma csak délután nyílt meg a 
tőzsde.

A bukásról s a cégről fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Rosner Adolf.
Rosner még négy esztendővel ezelőtt 

közönséges gabonavásárló volt Szegeden. A 
Strasser és König cég részére kötött üzlete­
ket, de miután szabálytalanságot követett el, 
a cég megvonta tőle a megbízást. Akkor Bu­
dapestre került és az Upor-kávéházban bete- 
elegyedett a prémium üzletekkel foglalkozók 
közé, bevonult a gabonatőzsdére, ahol ha­
táridőügyleteket kötött

Két esztendővel ezelőtt már az egész 
kávéházi spekulációt Rosner igazgatta.

Kitartó szerencsével dolgozott Rosner. 
Állandóan haussera spekulált. És különös 
véletlenség, hogy az utóbbi két esztendőben 
a börzén — kevés kivétellel — hausse- 
irányzat uralkodott. Rosner ezt a tendenciát 
alaposan kihasználta.

A Rosner név jóhangzásu lett a börzén 
s nemsokára társascéget alapított Faludi Fe­
renccel, aki azelőtt a Budapesti Banknál ki­
sebb fizetésű hivatalnok volt. Faludi az ér 
téktőzsdén, Rosner a gabonatőzsdén képvi 
selte a céget.

Sikerek a tőzsdén
Ez év áprilisában egy konzorcium 8_és 

fél koronáról 11 és egy negyed koronára 
hajtotta fel a zab árát. Rosner idejekorán 
megtudta a Szacelláry-csoport terveit és 
olcsó áron rengeteg mennyiségű áprilisi za­
bot vásárolt össze és ezt a rengeteg meny- 
nyiséget három-négy koronával magasabb 
áron bonyolította le.

Ekkor Rosner sikereinek a tetőpontján 
állott A szerencsés embert a milliomosok 
közé iktatták és ő hgy is élt, mint egy mil- 
limos. Drága gépkocsit vásárolt és egyszer­
re több szépségnek udvarolt.

Valóságos tekintély lett a börzén. A leg-

A nagy bukás.
Rosner az idén is haussera játszott min­

den gabonanemüben. A legutóbbi időben a 
kedvező időjárásra azonban az árak estek s 
a baisse tönkre tette a Rosner és Faludi 
céget.

600000 métermázsa fedezetlen gabonára 
volt kötése, amelynek differenciája másfél 
millió koronát tett ki.

Ma azután Rosner nem jelent meg a 
tőzsdén, Faludi pedig kijelentette, hogy fizetni 
nem tud. Óriási pánik, kavarodás tört ki erre 
úgy, hogy az üzleteket meg sem lehetett kez­
deni s kétszeri elhalasztás után csak egyne­
gyed 1 órakor kezdődtek meg a kötések.

Azt beszélik, hogy Rosner több százezer 
koronával már pénteken megszökött s teg­
nap előtt látták is Bécsben. A bukásba a cég 
sok kisembert és vidéki spekulánst magával 
rántott.

IP Tisza István óról balesete.
Mellberugta a 16.

A nagyváradi gyakorló téren ma majdnem 
halálos baleset érte ifjabb Tisza István grófot, 
akit eg yhuszártiszt lova úgy mellbe rúgott, 
hogy eszméletlen állapotban vitték el a gya­
korlótérről.

Ifjabb Tisza István gróf mint tartalékos 
hadapród szolgál most Nagyváradon a 7-ik 
Vilmos huszárezredben. A tisztek ma künn 
gyakorlótéren lovagoltak és gátakat ugrattak 
keresztül. Ifjabb Tisza István gróf az egyik 
gát mellett gyalogosan állott és nézte az ug 
ratásokat.

Egyszerre Uray Tibor főhadnagy lova a 
gátnál megállóit, megcsökönvösödött és se- 
hogysem akarta az akadályt átugrani. A 
mikor ifjabb Tisza István látta, hogy a lovas 
sehogy sem birja a lovat ugrásra kényszerí­
teni, a csökönyös ló hátamögé ment s lovagló 
ostorával a lóra vágott. Ebben a pillanatban 
ló kirúgott s két hátsó lábával éppen ifjabb 
Tisza István gróf mellét érte olv erővel, hogy 
a fiatal gróf vérezve, eszméletlenül esett ösz- 
sze. A szerencsétlenségről azonnal értesítet­
ték a katonai orvosokat, akik közül Kábán dr. 
ezredorvos sietett a helyszínére és ánolás alá 
vette az eszméletlen ifjú grófot, akiről elő­
ször azt hitték, hogy súlyos belső sérüléseket 
is szenvedett.

A sérültet bevitték barátjának Telegdy 
Józsefnek lakására, ahol azután hosszas és 
gondos ápolás után magához tért. Ekkor az-vaiosagus iciurnciv icu a uui*,vu. n gonuus aiJinaa man -----

nagyobb cégek főnökei is bemutatkoztak ne- után megállapították, hogy belső sérülései nin
1^1 w. noJ iírrlnJi Óv/J 01/ "ITAÍt T? rtdlPhTpl IfV 1* íl t I « . J . Dt vtn n 1ki, mert üzleti érdek volt Rosnerrel jó barát­
ságban lenni. Még a tőzsdetanácsosok is bi 
zonyos tisztelettel köszöntek neki, sőt szive 
sen vacsoráltak vele,

Rosner családja.
Ebben a mámoros és dicsőséges han­

gulatban egészen elvesztette a fejét. Kelle­
metlenné vált neki a felesége, akitől szere-

csenek ugyan, de több bordacsontját törte el 
a rúgás.

Tisza István grótof táviratban értesítet­
ték fia súlyos balesetéről. Tisza István gróf 
azt kívánta, hogy szállítsák fiát Gesztre, de 
értesítették, hogy a beteg állapotára való te-

. ...... _ , kintettel lehetetlen. A sérülés ugyanis olyan
metlenné vált neki a felesége, akitől szere- , k két nap muiVa vihetik be agjsn!«Ä“r?p5 ***■«- ** —

gedte visszajönni. Tetten akaita éretni a fe- fogják. ...
leségét és e célból megbízta egyik baratjat, Tisza István gróf azonnal vonatra ült, 
Weisz P. Vilmos ékszerészt és Fischer Mór | hns?v fiához utazzék Nagyváradra.
magándetektívet, hogy kutassanak az asz- ■-------- ~
szony után. A nyomozás azonban eredmeny- «ÁSAVVATÁSI
télén volt, mert Rosnerné mindvégig tisz-| 
tességes, erkölcsös életet folytatott és igy
nem lehetett rábizonyítani semmit I Reiratkozás a polgári fiúiskolába.A férj ezek dacára sem fogadta többéi BelratKozas a ^

— Vasárnapi Istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban vasárnap, 
Julius 16-án prédikálni fognak: A Nagytem­
plomban Gáborjáni Szabó Gábor s. lelkész, 
a Kistemplomban 9 órakor Dicsőfi József lel­
kész, 11 órakor Herpai Gábor s. lelkész, a 
Kossuth-utcai templomban Boér Károly s. 
lelkész, az ispotály! templomban Uray Sán­
dor lelkész, a városi szegényházban Molnár 
Zoltán s. lelkész, a csapókerti imaházban 
Kovács János vallásoktató lelkész, a homok­
kerti imaházban Nagy István főiskolai szé- 
nior.

Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 
10 órakor az istentiszteletet ifj. Oláh Károly 
segédlelkész végzi.

— József főherceg a kecskeméti káro­
sultaknak. Fővárosi tudósítónk jelenti: Jó­
zsef főherceg 3000 koronát, Csekonics En­
dre gróf 1000 koronát adott a Kecskeméti 
földrengés által sújtott károsultaknak.

— A bankjavaslat a Reichsratban. —- 
Bécsből táviratozzák: Gautsch báró osztrák 
miniszterelnöknek a pártok vezetőivel tegnap 
folytatott megbeszéléseiből az tűnik ki, hogy a 
bankjavaslatot még a nyáron letárgyalták a 
Reichsratban. A miniszterelnök azzal érvelt az 
ellenzékkel szemben, hogy a bank az őszi hi­
teligényeknek csak úgy tud megfelelni, hogy 
ha helyzetét Ausztriában is rendezik. A pártok 
vezetői ezzel az argumentummal szemben fel­
hagytak minden ellenzékieskedéssel.

— Az uj református főgimnázium. A re­
formátus egyházkerület nevében ma adta 
be Degenfeld József gróf főgondnok az épí­
tési engedély iránti kérést az uj református 
főgimnázium építésére. Az uj főgimnáziumot 
tudvalévőén a Péterfia-tuca 1., 3., 5. és 7. 
számú telkeken akarják felépíteni. Igen so­
kan ezt nem tartják szerencsés gondolat­
nak, mert a telek a villamos közlekedés és 
nagy forgalom miatt nem alkalmas arra, 
hogy ott iskola épüljön.

— Reformok a honvédségnél. Bécsből 
áviratozzák: A hadvezetőség Budapesten és 
Szegeden egy-egy uj honvéd lovashadosz­
tály parancsnokság felállítását tervezi. — 
Ezenkívül fölállítanak két uj honvét lovas­
dandárt. természetesen csak a véderőreform 
törvénnyé válása után, mert addig nincs 
megfelelő számú legénység. A tisztképzés­
ben is jelentékeny reformokra készülnek, a 
nagyváradi honvéd hadapródiskolát honvéd 
akadémiává alakítják át, ahol gyalogsági és 
lovassági tiszteket képeznek. Ezentúl min­
den honvédtisztnek akadémaiai végzettség­
gel kell rendelkeznie, mig a közös hadsereg­
nél csak a tisztek fele, illetőleg egy hatoda 
bir akadémiai képesítéssel.

— A karcagi főkapitányt fölfüggesztet­
ték. Karcagról táviratozzák: A városi kép­
viselőtestület mai ülésén Taposy Márton rend 
őrfőkapitányt többrendbeli szabálytalanság 
miatt felfüggesztették állásától és elhatároz­
ták, hogy megindítják ellene a fegyelmi vizs­
gálatot. Taposy látva, hogy ügye rosszul áll, 
még a közgyűlési tanácskozás folyama alatt 
átnyújtotta lemondását a polgármesternek.

— A vadásztársulat közgyűlése. Teg­
nap pénteken este tartotta meg közgyűlését a 
városházán a Debreczen vadásztársulat Ma- 
goss György dr. főügyész elnöklete alatt. A 
társulat közgyűlése kimondta, hogy a mostam 
tisztikar megbízását a jövő évben tartandó 
tisztujitásig meghosszabbítja. A lemondott 
Kegves Ferenc pénztárnok helyére ifjú Ga- 
nofszky Lajost, az elköltözött Borbély Fe­
renc választmányi tag helyere Pfeiffer Gyula 
máv. felügyelőt, számvizsgálókká Keresz- 
tessy Istvánt, Móritz Bertalant és ifjú Ke­
gyes Ferencet választották meg. A mikeper- 
csi és paci uj vadászterületekre vadőrt fogad­
nak. A közgyűlés kimondta még, hogy a tag­
dijat most is 50 koronában állapítja meg.

A férj ezek dacára sem fogadta többé 1 ""^“s ’nT“poígT fiúiskolában a
vissza és a milliomos felesege kénytelen debr ^ szó,ó eiőzetes beiratások na­
volt az I.stván-kiraly szállóban lakni. A léj iovö g (>_12.ig, tartatnak meg az ís-
ellenben ugyanekkor pezsgos dándókat reu- pórik • jános_utca is. szám alatti he- 
dezett Bálvány-utca 24. szám alatt pazarul | kóla Arany János mca
berendezett lakásában,__________ ____ ___ ,yl-8 --------------- , «...a uldonsáaofcBt legnagyobb választékban,
«I I / I« I Éje hazai nvártmáiwu PVapJUlZOVÍt szigorú szabott árak mellett szerezhetjük be
Valnfll annul . . j „ posztó nagykereskedőnél, Debreesen, l1 diliül dliyill WlMSZ Adolf Első Debreczeni Takarékpénetár újonnan épült palotában.
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— A borzas-puszta megvétele. Megem­
lékeztünk már arról, hogy a Balmazújvárosi 
Takarékpénztár fölajánlotta megvételre Debre 
ezen városának a Hortobágygyal határos 
1025 katasztrális holdból álló Borzas-pusztát.
A takarékpénztár holdanként 450 korona vé­
telárat kért s kijelentette, hogy a bekerülési 
ár a bérletek összegével biztosítva van, a 
mennyiben egy magyar hold bérletért a ha­
szonbérlők 24 korona évi haszonbért fizetnek 
úgy, hogy az amortizációs összegek önma­
guk tói megtérülnének. A másik módja a vé­
telár meszerzésének az volna, hogy a földe­
ket csak tiz évre adják bérbe úgy, hogy a 
haszonbérlő csak tiz évre kapja meg a bérle­
tet és 300 hold földet szántóföldnek törjön fel 
s a bérből fedezze ő az amortizációs részle­
teket. Az ajánlat elmondja még, hogy a birto­
kon 8 épület van s nemsokára vasút visz el 
mellette. Az ügyet holnap tárgyalja a gazda­
sági bizottság, amely véleményt mond a köz­
gyűlésnek.

— Pöstyén fürdő fejlődése. Mindannyian 
ismerjük Pöstyén rádiumtartalmu, kénes 
iszapfürdő védjegyét: a mankótörőt, amely 
híven fejezi ki ezen csodás források párat­
lan gyógyerejét. Évről-évre mind nagyobb 
számban tódulnak a szenvedők ezrei erre 
a kis fürdőre, mely most már nemcsak bá 
mulatós hatású iszapjával, hanem berende­
zéseinek tökéletes voltával is kitűnik, nem­
csak többi hazai fürdőink, hanem külföldi 
leghíresebb gyógyhelyek soraiból is. Ez a 
két körülmény eredményezi, hogy Pöstyént 
ma már a világ minden tájából felkeresik, 
és jellemző, hogy legutóbb két londoni orvos 
is letelepedett ottan az angol nyelvű paci­
ensek gyógykezelésére.

— Márkus Emilia balesete. Karlsbadból 
táviratozzák: A budapesti Nemzeti Színház ki 
váló művésznőjét, Márkus Emíliát, aki nehány 
hét óta üdül Karlsbadban, tegnap délután su 
lyos baleset érte. A művésznő délután félhat 
óra tájban férje, Párdány Oszkár és leánya, 
Pulszkv Romola kíséretében sétakocsizást tett 
a Kaiserpark közelében egy automobil szá­
guldott szembe Márkus Emilia kocsijával és 
nem alkalmazkodva a kitérés szabályához, ne 
kikormányzott. A bérkocsi lovai a váratlan 
összeütközésre megbokrosodtak, elragadták 
a fiakkert és vad iramban rohantak el. Az au­
tomobil minden baj nélkül továbbbajtatott, a 
bérkocsi utasait azonban a súlyos ősszel: A'- 
zés az útra lendítette. Márkus Emilia erős zu- 
zódásoktól borítva feküdt az ut közepén. — 
Párdány Oszkár pedig eszméletlenül, súlyos 
sérülésekkel esett ki a kocsiból. Egyedül a 
fiakker harmadik utasa, Pulszky Romola me­
nekült sértetlenül. A művésznőt és férjét azon­
nal lakásukra szállították. A kezelő orvos meg 
állapította, hogy Márkus Emilia veszélyes zu- 
zódásokat, alighanem csonttörést szenvedett. 
Párdány Oszkár sérülései pedig súlyosak, — 
gyógyulásuk hosszabb időt igényel. A világ­
fürdő internácionális közönsége élénk rész­
véttel kiséri a magyar művésznőt balesetében.

— A Piac-utcai csatornázás és a kocsi­
forgalom. A csatornázási munkálatok miatt 
beállott közlekedési akadályok folytán Je- 
ney Szabó Miklós tb. főkapitány elrendelte, 
hogy a Piac-utcai főcsatorna kiépítéséig a 
vasúttól befelé jövő kocsik, automobilok és 
egyéb jármüvek a Piac-utca bal, illetve pá­
ratlan, a vasút felé menő jármüvek pedig a 
Piac-utca jobb, illetve páros oldalán vagyis 
a villamos vasúttal egy irányban közleked­
jenek. Miután ezen szabályrendelet betartá­
sa közbiztonsági szempontból igen fontos, 
anélkül a közlekedés akadálytalan lebonyo­
lítása a csatornázási munkálatok ideje alatt 
majdnem lehetetlen volna, ezúton is fölhívja 
a rendőrfőkapitány a nagyközönséget, hogy 
fenti rendelkezését kivétel nélkül és ponto­
san tartsák be és az ezen célra oda kirendelt

saját érde-rendőrőrszemek fölhívásának 
kükben tegyenek eleget.

- Letzter József udvari fényképész 
szebbnél-szebb fényképeket állított ki a 
3iac-utcán levő kirakatában, mely az Új­
falu ssy ház kapualját disziti. A sikerült 
fényképekről helyszűke miatt most. részlete­
sen nem Írhatunk, de addig is ajánljuk a mű­
vészet iránt érdeklődő közönségnek a ké­
pek megtekintését. A fotográfiák egy ré­
sze Papp Testvérek kirakatában van elhe­
lyezve.

— Lezuhant a kocsiról. Véres baleset 
történt ma a Varga-kertben. Zákány Imre 23 
éves kocsis, aki a téglagyárból téglát fuvaro­
zott, útközben lezuhant a kocsiról és pedig oly 
szerencsétlenül, hogy a lovak közé esett, a 
melyek megtaposták, majd meg a súlyos ko­
csi kerekei mentek rajta keresztül s össze­
roncsolták a mellét s a tüdejét is megsértet­
ték. A szerencsétlenül járt kocsist, akinek 
sérülése életveszélyes, eszméletlen állapotban 
vitték a közkórházba.

— A budapesti kenyérinség. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Nem tudnak vagy tán 
nem is akarnak becsületes utón rendet csi­
nálni a pékmesterek s igv odáig fognak fa­
julni a dolgok, hogy valósággal kenyérin 
ség lesz a fővárosban. Kiütött már a sztrájk 
az Erzsébet kenyérgyárban is. sőt az is meg- 
eshetik, hogy Budapest községi kenyérgyá­
rában is szünetelni fog a munka. Az Erzsé­
bet kenyérgyárban azért tört ki a sztráik 
mert a harcban álló munkások megtudták, 
hogy a gyár adott a termékeiből a mesterek­
nek s igy szerintük segítségére ment a ke­
nyéruzsorásoknak.

— Eljegyzések. A debreceni anyaköny­
vi hivatal előtt az elmúlt héten a követke­
ző eljegyzések történtek: Bedovits Sámue 
•—Rendler Báni, Galambos Péter—Kiss Te­
rézia, Húsz Emánuel—Sotlész Marcella 
Markus Béla, Bonis Aranka, Teisler Józse: 
—Vizel Eszter, Farkas Ferenc—Illyés Esz­
ter, Makiász János—Ballovits Teréz. ^ Nagy 
András—Rulva Borbála, Barna József 
Balogh Erzsébet, Mandi András—Rácz Ju­
liánná, Oláh Sándor—Csapó Mária. Klósz 
Lajos—Ecsedi Amália, Pákozdy Bálint 
Harsányi Eszter, Gulyás József—Molnár 
Eszter, Csordás Károly—Hevicsky Erzsé­
bet, Horváth Antal—Doró Juliánná, Maron 
Imre—B. Tóth Erzsébet.

— Az ovodabizottság ülése. A városi 
ovoda bizottság ma délelőtt tizenegy óra­
kor Kovács József polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen jelen voltak K. 
Tóth Mihály dr. tanácsnok, Koncz Ákosné 
iagzgatónő, K. Tóth Kálmán lelkész és Ta- 
tay Zoltán dr. jegyző. Az ülésen Major Má­
ria újonnan megválasztott óvónő tette le az 
esküt.

— Vigyázatlan bérkocsis. Ma délután 
15. számú egyfogatu bérkocsis neki hajtott 
Frohner-szálló kocsijának és pedig oly sze 
rencsétlenül, hogy a bérkocsi rud.ia átdöfte 
szálló-kocsi lovának szügyét. Az állat ott ki 
is múlt. A rendőrség megindította a nyomo­
zást.

— Pótállatvásár. Ma több aláírással el­
látott kérvényben többen arra kérik a taná­
csot, hogy miután a Hortobágy ismét meg­
nyílt, az állatzárlat miatt meg nem tartott 
vásár helyett pótállatvásár tartására kérjen 
engedélyt. Ezt azonban a tanács nem tartja 
szükségesnek, mert augusztus 10—15 közt 
a rendes állatvásárt úgyis megtartják.

— A nagyerdei kerékpárosok. Tekin 
tettel ama körülményre, hogy a nagyerdei 
sétányon az utóbbi időben mind siiriiggé 
vált a kerékpározás s ezáltal az ott sétá 
közönség testi épsége veszélyeztetve van 
nagyerdei őrség a mai naptól kezdve meg 
lett erősitVv, így az esetleges szabálytalan 
Ságok elkövetői fokozottabb mértékben lesz 
nek ellenőrizhetők, illetve büntethetők. / 
sétáló közönség érdekében figyelmezteti te

hát a rendőrfőkapitányság a kerékpárosokat 
arra, hogy a sétautakon, parkban a kerék­
párt csupán kézenfogva szabad vezetni, 
mig a kerékpározás kihágást képez s mint 
ilyen, súlyos pénzbüntetés és esetleg elzá­
rással biintettetik.

— A gyámpénztár biztosítása. A tanács 
egutóbb elhatározta, hogy a gyámpénztári 
értékeket betörés ellen biztosítja. — Most a 
biztosításra érkezett más ajánlat is a Miner­
va cégől, amely 10 éves szerződés esetén 
évi 119 korona 27 fillérért hajlandó a biztosí­
tást vállalni.

— Pályadij vidéki hírlapírók részére. A
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége ez 
évi rendes közgyűlését Szabadkán tartotta 
meg. Ez alkalomból a szabadkai hirlapirók 
100 koronás dijat tűztek ki egy, a szabadkai 
és palicsi kirándulást legszebben leiró tárca­
cikk jtualmazására. A tárcát tartalmazó lap­
példányok 1911. augusztus 1-ig Fenyves Fe­
renc szerkesztő cimére Szabadkára. A pálya 
dij odaítélése tekintetében a bizottság szep­
tember 1-ig dönt.

— Házasságok. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a kö- 

etkező házasságok köttettek: Lebovits Sa­
lamon—Feltmann Margit, dr. Beregi József 

Emerich Bella, Fried Jenő—Weinstein 
Gizella, Píszkay Árpád—Bányai Erzsébet, 
Blau Kálmán—Feuer Hermin, Faragó Géza 

-Balló Mária, Tóth József—Mirgány Ju­
liánná, Kovács Gergely—Galambos Esz­
ter.

— Az amerikai tűzvész és hőség. Otta- 
vából táviratozzák: A ma érkezett jelenté­
sekből kitűnik, hogy az erdőégésekről szóló 
jelentések semmi tekintetben nem túlzottak. 
A jelentések ellenkezőleg, még több szivet- 
tépő részletet tartalmaznak. Sok száz ember 
órákon át állott a Poroupine melletti tó vizé­
ben. Sok száz ember beleful a vízbe, sok 
más a hőség következtében megvakult vagy 
rettentő égési sebeket szenvedett. Katonákat 
küldtek ki tábori sátrakkal és akarókkal az 
életben maradottak számára. Londonból táv­
iratozzák: A hőhullámok Londonban is nagy 
katasztrófát okoztak. A hőségnek tegnap 30 
halottja volt Londonban. A hőmérő 82 Fa- 
renheit-fokot mutat. Két hét óta egy csepp 
eső nem esett.

— Kertészeti terménykiálHtás. A köz­
hasznú Munkáskert Egyesület vasárnap dél­
után öt órakor, a Hadházi-ut mentén levő 
Árpád- és Attila-kert telepeken kertészeti 
terménykiállitással egybekötött kertünne­
pélyt rendez, melyre az érdeklődőket is 
meghívja. A kiálitáson legkiválóbb termé­
nyeket bemutatók jutalmakat és díszes ok­
leveleket kapnak. Ugyanez alkalommal is­
mét egy jelentős lépéssel előhaladása mutat­
kozik a Munkáskert Egyesület szociálpoliti­
kai akciójának. Az Árpád-telepen az Egye­
sület által létesített nyári munkásfürdő meg­
nyitása ez, amely újból egyik kiváló és áldá­
sos eredménye e derék egyesületnek.

— Lezuhant aviatlkus. Paillole aviati­
ka s tegnap halálra zúzta magát. Reggel öt 
órakor szállott föl és a katonai gyakorlótér­
re akart repülni, hogy a nemzeti ünnep al­
kalmával endezett csapatszemlét a magas­
ból nézze végig. Alig emelkedett ötven mé­
ternyire, egy szélroham felborította aerop- 
lánját. Paillolet összezúzott tagokkal holtan 
szedték ki a teljesen összetörött repülőgép 
alól.

— A tegnapi halottak. Az anyakönyvi 
hivatalba a tegnaip nap folyamán a következő 
haláleseteket jelentették be: Tarnóczi Sándor- 
né református 57 éves, id. Teremi Gáborne 
református 56 éves, Bihari Zoltán református 
18 hónapos, Nagy Gizella református 5 hóna­
pos, Varga Gábor református 30 éves. Mé­
száros Mihály görög katolikus 5 hónapos, 
özv. Haja Istvánná református 70 éves.

Legjobb a Békési Réza „Biorsmosó" szappana.
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— Hirdetmény. Az Üzletszabályzat 81. 
§-a értelmében a felek által ki nem váltott 
kézbesithetlen áruk u. m. pamut áru, cipő­
krém, denaturált szes, Cognac, bor, üres ter­
ményzsákok, márvány lapok, rum, üveges! 
tapasz és még több más áruk a f. hó 21-én ' 
d. e. 9 órakor megtartandó árverésen azon- 1 
nali készpénzfizetés mellett elfognak adatni.! 
Máv. raktár főnök.

— Kolerariadalom Nyíregyházán. Nyír­
egyházáról jelentik: A székesfőváros ható­
sága táviratilag értesítette Majeiszky polgár- 
mestert, hogy Márton Gyula aki az esti vo­
nattal Nyíregyházára érkezett, koleragyanus 
beteg. A polgármester intézkedésére a városi 
tiszti orvos Márton drt öt napi megfigyelés 
alá helyezte és elkülönítette. A székesfőváros 
hatóságának távirata nagy rémületet keltett a 
nyíregyházai közönség körében.

— Felesleges a fiirdőkura annál, aki 
makacs székrekedése ellen minden reggel 
éhgyomorra V2 esetleg egy egész borospo- 
hárnyi Ferencz József keseriivizet használ. 
Ez szaporítja a bélncdveket s a beleket las- 
sankint rendes működésre szoktatja. A 
Ferencz József vizet kellemes ize miatt min­
denki szívesebben használja mint más has­
hajtóvizet.

„A legjobb hashajtó az, amely anélkül, 
hogy az emésztőszerveket bántaná vagy fáj­
dalmakat okozna, gyorsan és kellő módon 
könnyít a betegen. Mindezek a kellékek 
egyesitvék a Ferencz József vízben, minek 
következtében ezt a gyógyvizet minden más 
ismeretes hashajtószernél többre becsü­
löm“. így nyilatkozik a Ferencz József ke- 
serüvizről Dr. Giuseppe Longobardi, Olasz­
ország egyik legkeresettebb orvosa, akinek 
véleményét osztja Dr. Fran. Macchia-Fev- 
rio^ is, amikor azt irja e világhírű hazai 
gyógyvízről: „A jobb keseriivizek közül a 
„Ferencz József“-et előnyben részesítem“.

A füszerkereskedésekben és gyógytá- 
rakban elcserélések elkerülése végett hatá­
rozottan „valódi Ferencz József“-vizet kell 
követelni!

— Vérvád Székelyhidon. Székelyhidról 
jelentik: Deutsch József székelyhídi órásmes­
tert és családját három nap előtt megtámadta 
a környékbeli román parasztság, azzal gya­
núsítva őt, hogy egy szomszédjában lakó pa­
rasztasszony eltűnt kisleányát ő tette el láb 
alól. Deutsch az éjszaka folyamán családostul 
el akart menekülni falujából, de a tömeg olyan 
fenyegetőleg viselkedett, hogy visszabujtak a 
pincébe. Ott három napig rejtőzködtek étlen- 
szomjan, nem merve előjönni. A hatóság ez 
alatt semmit sem tett érdekükben. Az elveszett 
nek hitt leánykát ma reggel egy közeli tanyán 
megtalálták.

— Buziásfürdö, mint azt levelezőnk irja 
az idén rendkívüli nagy látogatottságnak ör­
vend, különösen a külföldi, nevezetesen a ro­
mán és bolgár fürdővendégek száma mutat ör­
vendetes emelkedést. A fürdő nagy vonzó ere-

jet az újonnan fúrt három uj, rendkívül nagy 
mennyiségű radioaktiv szénsavas vizet szol­
gáltató forrás és az uj fürdők képezik, melyek 
a legnagyobb igényeket is kielégíteni képesek. 
A nagyszáma szívbetegeken kivid, kik hazánk 
ezen egyetlen szivgyógyfürdőiét mind na-; 
gyobb számban látogatják, igen nagy számbanj 
vannak vese és hólyagbetegek is, kiket a már] 
világhírű Phönix- és Szent Antal forrás ra­
dioaktiv vize vonz Buziásfürdőre. A gyönyörű 
virágpompában álló nagy park ozondus leve­
gője, a kitűnő ellátás, mind megannyi első­
rangú tényező, melyet kevés helyen talál meg 
a beteg. Hogy a fürdőigazgatóság változatos 
szórakozásról, a lehető legnagyobb mérvben 
gondoskodik, szinte felesleges kiemelni.

— Egy leányt szerettek. Lúgosról jelen­
tik: A közeli Birkis községben Laleszku 
Juon és Kapacina Szimion egyenlő hévvel 
szerették a szép és tiatal Szuiduku Máriát, 
aki a legények egyikőjétől sem húzódott. — 
Mindkettőt kegyeibe fogadta. De mégis gyű­
lölték egymást. Kapacina egy hosszú kést 
vett magához és megleste a korcsmából kijö­
vő Laieszkut, akit összeszurkált úgy, hogy 
összeesett. De midőn vérében letrengett, 
eszébe jutott valami. Benyúlt a zsebébe, ki­
rántotta a revolverét és hasbalötte táma­
dóját, aki szintén lerogyott. így feküdtek 
egymás mellett a kedves barátok mindaddig, 
mig az arrajárók észre nem vették és haza 
nem szállították. Mindketten életveszélyes 
sérülésekkel hagyták el a harctért.

— Rácz Sándor fővárosi tanár fiuinter- 
nátusa (B.-pest legszebb és legegészsége­
sebb részén: a Dunaparton, a parlament 
mellett) fölvesz teljes ellátásra polgáriba, 
reálba, gimnáziumba és kereskedelmibe járó 
tanulókat. Az intézet közvetlen közelében 
vannak az V. kér. állami reáliskola és gim­
názium, keresk. akadémia és felsőkereske- 
.1'. mi, fővárosi polgári iskola. Az interná­
tusbán kiváló középiskolai és szaktanárok 
készítik elő a tanulókat leckéikre. Francia, 
német és angol tanítás és beszélgetés, zene, 
torna. Magán tanulóknak külön kurzusok. 
Prospektust szívesen küld az intézet igaz­
gatója: Rácz Sándor, fővárosi felső keresk. 
isk. tanár. V. Személynök-u. 7.

— Férjgyilkos asszony. Nagyváradról 
jelentik: Nagybáród községben Flórián
Koszté nagybáródi lakos felesége kihívta 
férjét a határba, hol lefeküdtek aludni. Mikor 
az asszony észrevette, hogy férje elaludt, 
vasvillávai, majd aztán egy baltával kezdte 
ütlegelni. A súlyosan sérült Flóriánt a kór­
házba szállították, hol csakhamar meghalt. 
A gyilkost letartóztatták.

— Dr. Katona Mihály sárospataki home­
opata orvos ismét rendel Debrecenben f. hó 
21-ikén azaz pénteken egész nap és 22-ikén 
szombaton délelőtt 11 óráig Darabos-utca 
55. szám alatt, ahol különösen tüdő- és gyo­
morbajosok számosán látogatják a sikeres 
gyógyításairól hires orvost.

Építkezési kölcsönöket gyorsan és 
előnyösen folyósít a Debrecenvidéki Taka­
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32., 
volt Szedlák-ház.

— Kristály szikvizet igyunk, a kristály 
kutból, félliteres palack 4 fillér, literes palack

8 fillér, megrendelhető a Vendéglősök kris- 
tály-szikvizgyár r. t.-nál Erzsébet-ut 29. Te­
lefon 820.
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GLÜCK EDE
újonnan berendezett

czipő-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében. 
Figyelmes kiszolgálás. O'csó szabott árak. $
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Pontos zsebórák
Halász Nándor
újonnan berendezett arany, ezüst, ék­

szer, óra üzlete
a Debreceni E ső Takarék

uj épületében.
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Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thalsz Arthur papiráruházában.

SALVÄTOE kiváló bér- c-e 
láthiumos
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■ éi bÉ#ya$é#á<aái, keménynél, ezukorbeteeeégfiél, vSrhenynél, smész- 

lééi és í&gpési swvak hurutjainál ktfüRÓ hatású. Termetes laemsutes ramjtivU.
OjfTJtTI TBC Á CAST Sujnyc-Up.ócH S»Iv»taríotri«-viBaUt 
SStUn «. L I eld A vW"3 1 Baattfiest, V. RttdoITmkpost 6,íwfltqpisiupwshzíiteztt» 

ti -

ski egészséges bőrápolásra tart, 
különösen nyári szeplöí (Hízni és 
ezért puha finom czárt bérét ás 
fehér iiri zszint elérni és megtar­
tani íihajt, mosakodjak csakis
Stcckenelerd*

liSiuntszappanaal
Márka ! otló.)

Bsrpann & Go., Tehcheo a E.
Darsbia 80 f. Kapható minden 
gyófryszerLÁrban, drogue iába« és 
parfüm teletekben stb.

— Fürdő idényre! Remek választék für­
dőköpenyek, fürdőlepedők, uszóruhák, tu­
ristaingekben, nyáripaplanok, divatos haris­
nyák és zsebkendőkben, egyszerű és díszes 
batist fehérnemű, jó mosó zefirek, batistok 
és kartonokban, Kardos László Debrecenben, 
Kossuth-u. 9. vászon, fehérnemű és meny­
asszonyikelengye üzletében.

— Női szabászat! tanfolyamot nyitok 
újólag az Iparos otthon disztermében folyó 
hó 17-től kezdődőleg, mire az érdeklődő női 
közönség b. figyelmét felhívom. Jelentkezé­
seket elfogadok lakásomon, hol bővebb fel­
világosítás is nyerhető. Gyöffy K. Magos­
utca 23. sz.

vízzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
rigjbavált tápláléka 

Tiszta aSpsai tejet
tart e I m e z .

1 dobos 1 kort 30fill., 
minden gyógyszertárban <e 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

Nagymsgyaralföldi Bank Részvénytársaság
Debreozen, Piaca uíoza 73. sz. (Tihanyi fa*/.,)

Telefon 897. -Sm eSK"“ Telelőn 897.

Állandó betétek
= után 5% —

netto kamatot fizetőnk.

Elfog1 adunk
földi pjaitemeh és értékpai
keztitös vftgett (nafe depo.3t.

betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára. Le^zámitolunk váltókat. — Hitelt nyújtunk folyó saámlara váltó vagy (rtöfcp pír 
fedezőt mellett. — Törlesztéséé jelzálog kölcsönöket nyújtunk Ifi-65 évi időtartamra. — Előleg* ért. kpapirokra. — Bel- és kel­
ek adás vétele. - Paroie'lásási műveletek és mezőgazdasággal kapcs .Intői mindennemű üzletek. — E: tókok átvétele meg-Mis ée 

ÁTHltereskeielml űrio ek. Ipari, ke eskede'm nesögaidasígt vállalatok finánc roaása. Bű eb» felvilágosítással szolgát az igazgató.,„6
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Dr. Vértes Gábor
ügyvédi Irodáját

Szent-Anna-utcza 6. szám alá 
helyezte át.

— Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre 
házak földekre .valamint építkezésekhez ol­
csó és előnyös feltételek mellett a Kereske­
dők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 
1. szám.

— Könyvelésben jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cirri a kiadóhiva- 
talban._______  __ . _______

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde.

Sobwnrci E. debreczeri bizományos távirati jelentése 
Budapest, 1911. Julius 15.

milyen csapat nem sok szerepet! még Deb­
recenben. Bár a csapat játékmodorát ismer­
ve, a csapat nem csupán eredményre fog 
szorítkozni, hanem arra is, hogy szép játé­
kot mutasson be, épen ezen indokból első­
rendű játékra van kilátás. Debrecen is tuda­
tában van annak, hogy erős dolga lesz, a 
csapat igen jól van összcálitva. A csapatok 
összeállítása a következő: Kispest: Scheid- 
ler, Mayer, Jurcsó G., Kiüti, Jurcsó J., bő­
seimig Mertl, Sciller, Rácz, Hrabalek, Kol- 
larik. Debrecen: Kiss, Hofi, Dinics, Tolnai, 
Wohlrab, Lóska, Kiss Béla, Dugó, Krupi, 
Bach. A mérkőzést Klein József a Dte foot- 
balltitkára vezeti. , ,

Az Egyetértés Dte 2 mérkőzés elmarad 
az Egyetértés vasárnapi ünnepélye miatt 
ez 23-ikára lett halasztva, ehelyett, a mér­
kőzést megelőzőleg a Dte 2 és ifjúsági 1 
csapat fognak játszani.

Az első mérkőzés fél 4 órakor, a kispes­
ti fél 6 órakor veszi kezdetét a nagyerdei 
sporttéren. Jegyek a sporttéri pénztárnál 
válthatók. A tnéközés minden időben meg­
tartató, a sporttér fedett tribünje bármely 
időben lehetővá teszi a mérkőzés megte­
kintését.

Kászáru 15 olcsóbb.
1911. októberi búza
1912. ápril búza . •
1911. októberi rozs 
1911. májusi zab 
1911. októberi zab . 
1911. jul. tengeri .
1911. aug. tengeri .
1912. máj. tengeri 
1912. áprilisi tengeri

11.02- 

11.28- 
9.13

7.90-
6.86-

7.4Y-

Úrák és ékszerek
nagy választékban rendkívül ölesén kaphatók

BAUER KAROLY
órás és éksveréaanél

Piaear-u. 75- saram.
TessÄ kirakatomat megtekinteni, ahol minden 

tárgvon szabott ár van ftdtCrietve.

Bútorcsarnok megnyílt
Huny ad! moss 17. szám

(Demetrevlos-palotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács Gyük
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

•ooooöooooooe
0 Kitűntél Te a bérsi, párisi ás londoni 0 
A MÉliliáteB aranyéremmel, oklevéllel. 0 

eooeoooooo«>oooo® ■*■*<>• 
Kömény csuz és reuma ellen v

„ a legjobb háziszer ,

8 a híres Király balzsam. 0
900500rr00000000*00#

C Hatása némely esetben meglepő, amen- fS 
nvlben gyakrabban ldültenb esőteknél V 
már egyseeri bedörzsölésnél a fáj dal- Q 

mnkat teljesen megszünteti. ^

Fog és fejfájást 5 perc alatt msasifiiitut. g
Egy nagy üveg ára 2 kor., teljes hasz- Q 

Á. nalati utasítással. Kapható a feltaláló ▲
Q és készítő y

0 ürösz Haoy Feroncz gyógyszortáiábaa ö

ODEBRECZEN, Kowuth-u. 8. Mám. Q 
Kölcsön#« Segelvzö-E^ylet uj 2 «melet« q

íoooooooooooi

5T Óra javításokat ^
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.

KLEIN ÉLIÁS
óra» és ékszerész

e$spó u. 19. (Knoii ház) zenedével

SPORT
A VASÁRNAPI FOOTBALLMÉRKÖZÉS.

K. A. C. — D. T. E.
Egy legérdekesebb mérkőzése lesz idei 

pazar footballsaisonunknak a vasárnapi 
match. Az ellenfél, a Kispesti Atlétikai Club
olyan összeállitással jön le Debrecenbe, a_____________ _________

A nyaralóban levő csaladok
ixivesea használják a célszerű

MAGG! kockát, 5 1.

Serény-csarnok. 
FEHÉR FALAK.

REGÉNY.
Irta: MAX PEMBERTON. 
Fordította: Szebenyei József,

— Ismer engem? Tudja, hogy én vagyok 
Erlach grófnője.

— Tízezer közül kiválasztanám önt. Ön 
Ulusia, Feodo'r leánya. De ha Fülöp gyermeke 
volna, szívesebben látnák itt.

— Tehát engem Feodor gróf lányának 
gondolnak?

— Ha egyáltalában gondolnak önre.
Az őszinteség megragadta. Soha el nem 

felejtette ezt a jelenetet. A fáklyák, a csóna­
kok, a fekete viz és az a hősi alak ott a par­
ton .. . Mikor ilyen fensőségcs hangon szólt 
hozzá, a büszkeségét sértette, de az okosko­
dásának tetszett. Még Rudolf gróf sem merte 
kimondani a szót, 'ami véget vetett volna a 
beszélgetésnek.

- Milyen üzenetet küld a bölcs Jura az
ő úrnőjének? n

- Neki nincs se ura, se úrnője, ön is óva­
kodjék tőlük . . .

- És ha én is ezt mondanám: nekem 
sincs uram, se úrnőm? . . .

— Nem volna igaz. A vagyon az ura és 
az elbizottság az úrnője. Óvakodjék tőlük!

- Tehát nincs más bölcs szava hozzám?
— Aki parancsolni nem tud. ne is taná­

csoljon asszonynak. Lesz idő, hogy még be­
szélni fogok önhöz.

— De most nem?
— Nem amikor ön parancsolja. Lehe­

tetlen.
Megfordult és elindult a kunyhó felé. Egy 

hangos tiltakozó kiáltás a gróf részéről vá­
lasz nélkül maradt. Ulusiának úgy tetszett, 
hogy ez az ember nem fél senkitől, mig ő tőle 
mindenki retteg, legfőképpen Rudolf gróf.

— Ki ez az ember? — kérdezte, mikor a 
csónakot ellökték a parttól. De a gróf ezt nem 
akarta neki megmondani.

— Némelyek azt mondják, hogv Anna fia, 
akit fehér boszorkánynak hívnak a bányában. 
De az nem bizonyos.

— És szabad úgy beszélnie, ahogy tet­
szik neki?

— Bizonyos értelemben igen. A férfiak 
hisznek a bölcsességében, a nők imádják. 
Egyébként nagyon hasznos ember. Száz rend­
őr se tudná elvégezni, amit ő maga elvégez.

— Ezért szabad azt mondania, hogy óva­
kodjam öntől?

— Tőlem, grófnő?
— Persze. Azt mondta, óvakodjam az 

uramtól, — ön is hallotta, bárónő nemde?
A kis bárónő, mióta a csónakba ültek, ki 

se nyitotta a száját. Mintegy álomból ébredtfel. 
— Mit mond, gyermekem?
— Hogy óvakodnom kell az uramtól és 

az úrnőmtől.
— Badarság! Ezek a munkásemberek 

már szemtelenek kezdenek lenni. Nem kell rá­
juk hallgatnia, Ulusia.

— Biztos vagyok abban, hogv ön nagyon 
szép embernek találta. Tagadja?

— Én, gyermekem? Óh, hiszen már tiz 
év óta kérdezem magamtól, vajion van-e szép, 
vagy csúnya férfi a világon. Bár nagyszerű 
legénynek látszott — ebben a rémes világban, 
óh borzasztó.

— Borzasztó? Bárónő, ön annak találja? 
— Azt hiszem, most ott vagyunk azon a 

helyen, amelyről a püspök a templomban meg­
emlékezett. Bizonyos, hogy itt rossz szellemek 
vannak.

— Nem rosszabb, mint a pálinka, — 
mondta a gróf. — Csak bátorság, bárónő, mar 
éppen elhagyjuk. ...

A csónak a parthoz ért megint és készül­
tek kifelé. A tó teljesen sötét volt mögöttük, 
de az ember ismét kijött a kunyhóból és fak-

(kése
fisak a Ki Oil iéml és a ksrustssfllag védjeggyel valódi 1

rtiÉinít dptenwtet, IÜ Moeieíil «gsnü« tisztit
HkhSoi «. a sw“ few» SssHtea K. a.

leveseknek betéttel való kéesmsére, 
hamis levesek izének megjebb.tásíra, 
fóselékeknek feleresitésére 
martaléknak
akiteknek atb

■hí tattal« fel sm B
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lyával a kezében állt a parton. Ezt a csodás 
képet, a fáklyás alakkal ott lefesteni se lehe­
tett volna, olyan csodásán nagyszerű volt. A 
földalatti titokzatos világ királyának tetszett, 
aki most kiállt, hogy előhívja a szörnyeket és 
az árnyékokat. A sziget mögötte mintha a 
trónusa lett volna.

Ulusia ilyesminek látta, mikor kilépett a 
csónakkal és követte a grófot a szerpentin-
Ut felé" (Folyt, köv.)

HITHiTTEH,.

B legjobb Mitő ital

1
wgüOFl

Úri leáeyok, k'k Wienben óhajtják ta- 
i.ulmányaikat folytatni, — 

Otthont találnak my ok! nr-.gyar polgári iskolai 
tanítói önéi.

Ellátás elsőrangú, árak mérsékeltek, elsőrangú 
refer enei’ák.

Ozim Erdélyi Anna, Wien. Ill, Rudolfs 
gasse 12.

Házlebontás miatt
a raktáron levő összes harisnyák és 
mindennemű kézi munkák gyári áron 

kiárusittatnak

Dezsőnél
PiecHtcza ÍZ szám. SisMuingnr-fÉiz ház.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, tiistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye. Kész 
fehérnemű, vászon, Chiffon, 
kanavácz. Asztalnemű, füg­
göny, vászon, matrac, csinvat
!! nagy választékban!!

I Nagy raktár mindenféle hamälati es diszmti j 
I_____________  árukból.______ I

Karteien kivüL
MEZOARMIN
épdetla, deszka és essrépksresk; dése, 
Wesséléayi-tér 6 szám alatt (Berta- 
gőzmalom mellett.; K?lar$t elsalgetelő 
lemez kizárólagos egyed árusítása. —

Karteien hírül,
tehát olcsó árak. mindenkinek saját érdekei 
— hogy szükségletét nálam szerezze be.

Tiszta agyagból készül; szép -bs Jó

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

líarczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető fee.

Férfi Ing, — Férfi 
alsó nadrág,

_ Fürdő köpenyek 
és lepedők, 

öyermsk ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek

DonogánésSomossy
ezéfjsál

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

o

M
EKOs
n<ym

ilmélbs nyári
Legmegfelelőbb és ízléses kitűnő 

minőségű

Bug és pnllánniléli
valamint alpak a, alpakka ezüst, 
zlcnacél vagy acél evőeszközök, 
lámpáit, keni gyertyái ártó a stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-utcza 5- kaphatók.
Vidéki megrgede'éiek pontosan teljesltte nek. |

MTyilKftfkOZKit. Nem mulaszthatjuk el a tisztelt hölgyvilágnak

dr. Bíró-féle fcörv. védett

Havasi - Gyopár-Crémet
és a hozzávaló pipereszereket. Ezek mostanában 
a legjobb és a leghatásosabb szépitöszerek. Ol­
vasó hölgyeink közül is többen kipróbálták és 
véleményük az, hogy

e crém feMimutiiatali&ii a ssneplé, májfols 
s eiiáitaláb&n mtesenfele bőrkiütések ellen.

Ismervén a hölgyek hiúságát, teljes meggyőző 
déssel ajánljuk, mert ezáltal is szívességet aka­
runk tenni hölgyeinknek. Bizalommal forduljanak 
tehát Wolf gyógyszertárhoz Kolozsvár, amely a 
legnagyobb készséggel küldi e szépitöszereket. 
Gyopár Krém nagy tégely 1 korona. - Puder 
1 korona. — Szappan 70 fillér. - Mosdóviz 
1 korona. Postán legkevesebb 2 darab küldendő.

Főraktár:
WOLF gyógyszertár
Kolozsvár.
Kapható ma már minden gyógytárban és drogéi Iában.

A Debreozeni Fémárugyár Részvénytársaság*
1911. évi Ju'ílas hé 13 in, Vauáraap délelőtt 11 érakor a Kereskedelmi Társulat 
dísztermében (Piacz-utcza 8 ) tartja

melvre a t. részvényaláirókat tisztelettel meghívják.
AZ ALAPÍTÓK:

Tallér Ignác 
Dr. Spitz Llpót 
Dr. Moskovtts Miksa 
Sztankay F. Béla 
Bészler János

Óról Degenfeld Jósáéi 
Márk Endre

ó<

Szántó űyóző 
Hajdú Imre 
Bíró Marcell 
Muraközy László 
Dr. Kemény Viktor 
Kerekes József.

KAUCSUKSAROK

Fttrat Ödön 
Poroszlay László 
Tóth István 
Dr. Petzkó Ernő

rKisks«^ysiOk*Ol«-'t !
1 Közgyűlési elnök, jegyző és jegyzökönyv-hitelesitök választása. 
2. Meggyőződés az alaptőke biztosításáról.
3*. Az alapszabályok megállapítása. ...... ,
4 A társaság meg- vagy meg nem alakulása iránt határozat.
5 Az alapítók által kinevezett igazgatóság bejelentése.
6 A felügyelő-bizottság megválasztása egy évre.
7, Határozathozatal az alapítók felelőssége tárgyában,

Épület üvegezési és képkeretezési áR
Balat
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Apró hirdetések.
Miliőén sk6 b filí-ér.

Xjevelesés.
Kl V6DC6 nőül 20 éves, csinos teljesen 

egyedül álló árva leányt 400.000 bér. 
végpontnál? Csakis komoly ajánlkozók 
(ha vagyontalanok is) Írjanak e czimre .
iidas, Berlin 18.

Jómódú családból való urileány 6 ezer ko­
rona hozománnyal férjhez menne biztos ál­
lású úriemberhez, Írjanak a kiadóba „Meg­
értjük egymást“ jeligére.___ ■ _____ _

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Zsákok, vízmentes és rostáló ponyvák

úgy kölcsön, mint megvételre igen olcsón 
beszerezhetők Fo&n József zsáküzletében 
Petöfi-tér, a pályaudvar közelében.

Bor eladás. 70 hektoliter kitűnő 1908. évi 
Ezerjó Rizling Molnár Lukátsnál Debre- 
czenben.

Alumínium zsebpohár/ Újdonság! Mese 
HllílíiilUUlIl olcsóság, mellény zsebben hord­

ható utazó, turista és vadászoknak nélkü­
lözhetetlen, főraktár Harmathynsl Füvész- 
kert-u. 14.

1911. jullus 16.

„Ősai rózsa“ jeligére levél van a kiadóban.

Betöltendő,
Gyári itsuts?: .ásol?, tsnonc ok. Vas- és réz- 

butor lakatos és fényező gyári munkások 
és tanonezok fizetéssel felvétetnek a Vas- 
és Rézbutorgyár r. t.-nál ____

Bejárául fiatal felvétetik. S/.t.-Anna-u 50. 
utolsó ajtó

Megliiz-ató takarítónő ügyvédi irodába fel­
vétetik. Czim a kiadóban.

Kiadó egy feltűnő szép nagy utczai szobai 
konyha, élés és fáskamara augusztus 1 -töl 
Morgó utcza 9.

Kiadó augusztus 1. Homokkert Monostor- 
pályi-ut 8. szám alatt két rendbeli lakás. 
Értekezhetni városi szeszüzlet, Halköz. Fe- 
renczy.

»asnsal kiadó modern utczai 5 szobás eme­
leti lakás Széchényi-u. 25.

Bcltholyiség Miklós u 40. sz. alatt azonnal 
kiadó

, Becebay boriban 20 hold szőlő egészben 
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen. ___

Legolcsóbban lehet bútorokat vásárolni Weisz 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényel­
mes havi részletfizetésre is.

Eiadó ház. Erzsébet-utcza 43. szám alatt 
gyárépítés miatt, évi jövedelme 2000 korona. 
Jó forgalmú vendéglő van rajta, összes 
lakásokba, udvaron, kuglizóban, borpinezé- 
ben és üveges folyosón villanyvilágítás, 
kitűnő ivóvizü kút s külön baromfi udvar. 
Ára alku nélkül tizenháromezer forint. 
Értekezhetni Jakab István tulajdonossal 
Csapó-utcza 77.

Egy tanuló felvétetik Félegyházy János fű­
szer kereskedésében Piacz és Miklós-utc.za
sarok.

SiíP kávéházi kassza, hat billiárd és egy 
gázkályha eladó. Értekezhetni a Hungária 
kávéházban.

Müasztalos tanulók fizetéssel felvétetnek. 
Kovács Gyula, Darabos-utcza 17.

Azonnali alkalmazást és jövőt talál két jó- 
modoru, értelmes, ovadékképes ember az 
Agraria földhitel és jelzálog forgalmi inté­
zetnél Érmihályfalván. Győri asztalos há 
zában.

Ügyes fiatal lakatos segéd állandó munkára 
telvétetik. «Hortobágy» malom.

Javító vizsgára, 1-ső kereskedelmi és pol 
gári iskolába járókat elvállalok. Bercsényi 
utcza 77.

Taiioncz kitűnő mesterséghez felvétetik 
Czim a kiadóhivatalban.

Gyakorlót gépirónö, jóirással irodába állást 
keres. Címe a kiadóba.

iipniilásztanBlicz,

Különféle.
Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­

csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

RSfatidentiOflaa könyvkötéseket szépen s Ízlé­
sesen készítenek a «Seres Testvérek* 
Piacz utcza 2. szám alatt. Ugyanott tanuló 
Átvétetik.

Weisz Ferenoz
József klr.-h.-U. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

?taci-uícza 26. 28. sz. lebontás alá került 
háznál épületi anyagok u m. tégla, ajtók, 
ablakok, ge endák, fedél cser. p, deszka, 
felkötő vasak stb kapha.ók. Értekezni lehet 
a helyszínén.

Munkások Ügyeimébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos- 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

Rctez&r-léie Csapó-utcza 68. számú háznál 
egy hentes üzlethelység felszereléssel kiadó. 
Csillag-utcza 104. számú ház eladó. Érte­
kezni lehet Busi-u. 17.

egészben, vagy kisebb helyisé­
gekre osztva

a
Placz-utcza 72. sz. alatti

n„h hÜfiPhl I Club PaP‘r ! valamint min LlUU llUVuijf 1 denféle hüvely különleges­
ségekből lerakat van, s legolcsóbb áron 
kaphatók Harmalbynál Füvészkert-u 14.

ki 14 életévét betöl­
tötte és két közép­

iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

UáeicTnlna Jó fizetéssel felvétetik lapunk 
nOAMUiya nyomdájában, Placz-utcza 49.

Háziasszonyok büszkesége egy jól sikerült 
kávé. Állandóan friss pörkölésü kávét aján­
lok, esetleg villanyüzemü kávépörkölő gé­
pen a vevő előtt válogatott kávéfajokból 
azonnal pörkölve. Deutsch Lajos, Piac­
utca 38.

Boldogkert H. járás, 
házastelek eladó.

Borsovay utcza 9. sz.

kerekes telepen a vasúti állomáshoz két 
pereznyire, 300 négyszögöles háztelkek 
négyszögölenként 15 koronájával előnyös 
fizetési feltételek mellett eladók. Értekez­
hetni az Ipar és kereskedelmi bankban.

Eladó egy uj, alig használt selyem ruha. 
Czim a kiadóba megtudható.

Makkulaíur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

minthogy az intézet f. évi augusz­
tus 1 -tőt kezdve ugyanazon épület 
első emeletére helyezi át irodáját. 

Értekezhetni

a bank helyiségében
a hivatalos órák alatt.

Bélapátfalva!

Oliijas kordok kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Boreezet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, üu öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pro 
babevásárlást eszközöljön. Tiszteletté 
Kaiser Salamon.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Egy nagyon jó karban levő ebédlő és egyébb 
bútorok eladók. Piacz-utcza 72. I. e.

A Hungáriában egy modern, uj 4 szobás 
utczai lakás augusztus elsőre kiadó.

Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

fehér darabos fali mész, szá 
ráz tűzifa, Bel- és külföldi
Kőszenek egész kocsi vételnél 
legolcsóbban kapható ■ —■

Fóliák Zsigmonditól
Deák ierencz-u. 9. — Telefon 441.

Egy üzlet helyiség azonnal kiadó Piacz-u. 
3. szám alatt.

E^y modern utczai emeleti lakás Arany 
János-utcza 39. sz. alatt kiadó. Értekezhetni 
Túrái Farkasnál.

József kir. herczeg-utcza 14. szám alatt 
4 szobás udvari lakás kiadó. Villanyvilá­
gítás. Ugyanott nagy pinczeraktár.

„B-i-l-t ?“ Papa megengedte ! Hisz' valódi JAKOBI-
féle AntiníCOtln-oiKarettahftvelyek fadobozban 1,

*
Vigytoxon! Csakis a „JACOBI* jelzéssel valód.



1911. Julius 16.
771 — 911. ügyszám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy 

Bálint Imre gazdálkodó, vámospércsi 
lakos kérelmére egy két éves, fekete 
csődőr csikó Vámospércs községében 
a községháza udvarán folyó 1911. évi 
jellem hó 21-lk napjáé délután 9 óra­
kor nyilvános árverés utján a leg­
többet Ígérőnek készpénzért el fog 
adatni.

Kikiáltási ár 300 korona.
Debreczen, 1911. julius hó 14-én.

Spyers Dnran Alfréd
mint L-styán Adorján kir köz­

jegyzőnek helyettese.

Péterfia-utczai

14. számú ház
eladó.

Értekezhetni a Leszámítoló
és Pénzváltó Bank r. t.-nál, Piee- 
utcea 19. se.

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének haazniUata 
mellett üvegje 80 fillér valaha iáméi fogfájást kap, vagy 
saéjs bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/1., 
Bommergasae 1. — Kapható Uebrec<en minden gyógy- 
ssertárban és dregneriában- Csákit Bartilla fogvi*“ 
kérendő. Hamisít isok bejelentő e jól jutalmazralik. Oly 
helyekre iiol nem kapható, fcérmentve küldök 7 üveget 

5 kor. 80 fillérért. ’

Kaszás telepen
Fancsovics-utczán a vámospércsi-ut 

közvetlen közelében

házhelyek
Igen előnyös leltételek mellett el­
adók. A föld vályogvetésre alkalmas.
Homok a helyszínen Ingyen áll a 

telekvevök rendelkezésére. 
Vevők a Jelzálog és Hitelbank­

nál (Placz-n. 30. földszint) Jelent­
kezhetnek, hol a telkekre és esetleg 
az építkezésre megfelelő kölcsönt Is 
kaphatnak.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

XÄW*e,tiL «. lakit
Heszaáljou Harsányi-féle „Formacint,“ mely 

bármely teatréiz i'zadsfgát meg.izü teli.
Hatás* gyors és biatos 1

Ki* üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.
illirihfl crém, páratlan hatású arezszép tö szer, 
UUulnű ára 1 kor Ducik-, szappan, ara 70 fill. 

Ducika púder, bárom színben ára í kor.
RélfHátí fzes,J i'iő alatt megszünteti a
llQrjlQU csuzoa, reumás fájdalmakat, egy üreg 

ára 1 kor.
Mvfithnl jeKec sóaborszesz, az eddigi sósbor- 
IUBIIiIIUi szeszek között leghatásosabb, 30, 60 

fill, és 1 kor. üvegekben, 
fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást is 
megszünteti, ára 70 fill.

irtó, 2—3 nap alatt minden bőrke­
mény. dést megszüntet, ára 70 fill 

A fentiek csakis a
BBev,* ák'ww Ödön utód .

HAK.SÄNYI LAJOS
..Reménységhez“ címzett g ógyszertárában 
Beferacaan, Caapó-utoaa 18. szám 

íilaít kaphatók.

Női és gyermek kalapokat
mélyen leszállított árban bocsátom a n. 

é. hölgyközönség rendelkezésére.

Schimmer Mérné
női kalap divatterme Hatvan-U. 12.

179—1911.
Hirdetés.

k debreezenl Országos Tanítói Ar- 
vaházhez két varrónői és egy ápolónői
állásra pályázni óhajtókat felhívom, hogy 
esetleg személyesen jelentkezzenek alantirott- 
nál 1911. ér augusztus hó 15-ig.

A varrónők havi dija 30—30 korona és 
teljes ellátás, közös bútorozott szoba. Az 
ápolónőé 30 korona havidij és teljes ellátás. 
Lakása az intézeti kórházban leend. Köze­
lebbi felvilágosítást az intézet igazgatója ad.

Debreczen, 1911. julius hó 14-én.
Haríelendy, igazgató.

mse
Stmonlly
utcza 55.

co

Ruhafestő. Széchényi-
utcza 6.

Varga- 
utcza 35.

Wacha Hóhért
:*B«»lt» in.-«; «sasa. «*■-»«.•

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbi fisok a főüzletbe : 

Stmonfíy-u. 55. sz. intézetidők.

Megyi*tisztité,

CA
ISI

£to«.
ts»
r+-
Q__
7“

Verbőczy- 
utcza 14.

Kalap-Vásár!!!
5000 Női és Leánykalapok diszitve és diszitetlen minden 

elfogadó árban lesznek eladva!

Rózsa
A világ legjobb, legolcsóbb ós legbiztosabb kutszivattyula

___  _ .__ ä rnr U ■ ■ ÓB

977—1911. v. k. szám.

ánterési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V 

166/5. 1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Albert Julio és tsai részérea 
fizetett összeg betudásával 84 korona töke, 
ennek 1909. év november hó 27. napjától 
számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 
54 kor. 56 fillér perköltség erejéig 1910. évi 
január hó 20-án biróilag lefoglalt és 1344 
koronára becsült tehén, gazdasági felszerelé­
sek és bútorokból álló ingóságok 1911. évi 
Julius hó 21-én délután 4 órakor kezdetét 
veendő és Hadházi-ut 7. és Petöfitér 6. szám 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi junius hó 25.
Oláh 0ÓZS, bírói kiküldött. í

óó
mert rendkívül sok vizet ad, 
mert kis gyermek kezelheti, 
mert soha be nem fagy, 
mest soha nem romlik, 
mert mindenki kezelheti.

Kérjenlelvllágosltást Ingyen és bérmentve.

Bárdos és Brachfeld Budapest, VI., Gyár-utcza 5.

Hydraulikus sajtók
•mhöUő «few íltjr a* möl««.».* * * .......

sajtol ásóra, nagy tizem számára 1, 2 vagy 3 kitolható 
kosárral

bor- és gyümölcsprés „Herkules“
kettős nyomó szerkezettel, kézi hajtásra-

Gyártanak mint különlegességet különféle nagyságban 
és szerkezetben, legjobb minőségben

Mayíarth Ph. és Ta., Wien, III.
gépgyár és vaeOntőde.

Specialisták gyiimSlesértémtt* és bortnverő gépekben.
Klititetve több mint 680 első díjjal 

Kimerít* SIS ss. ábrás katalógus in-yen *»



Beleges értesítés.
A delbrecxenl Vas 4s Réibutorgyár 

rés*vénylárs*sAg Ispotály laposon evő
saját gyártelepét legújabb vivmányu gépekkel 
felszerelt butormárváaytparral bővíti hl es
a Belga, Olasz, Franczia és Magyar I. rendű 
nyers márvány fajok megérkezte után üzembe
helyezőben R n é közönség b. figyelmébe 
ajánlja immár általánosan elismert és to - 
szűrösen kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
mányait, a melyek mindegyike eségn»B 
esimkéiével van ellátva. ,

Beszerezhetők minden nagyobb bútor és 
vaskereskedönél, ennek hiányában pedig saját 
telepükön levő raktárukból a legmérsékeltebb 
gyári árakért. ________

12. __..................................... ............................
DEBRECZENI FÜgOETLEN ÚJSÁG 1911. lullus 16.

László Zsigmond
Állatorvosi

RBMDEIŐ IRODÁJA

Rábóczl-Dtcza 3. sz.

9042—1011.

Árlejtést hirdetmény.
^ . «   ÍZ 1,1 • fzxU.

Reichmann BM
Előre haladottidény miatt mélyen leszállítóit 

árakban kaphatók :
Selyem jouponok.............................kr.
Cloth alsó szoknyák................... -9° >•
Vászon alsó szoknyá i.................... oa ”
Csipke blousok • »
Franczia grenadinok egyszin . • —.65 „
Madeira hímzett batistok . . . . —AA „
Színes ruha vásznak ................... -39 >■
Franczia gyapjú és mosó delainok, szövetek, iixii—..... __ .
selymek, csipkék,rövid, díszműáruk, harisnyák, j Spiegej prjgyes és ifj. Englerth Károly ter-
Zslnó*' övök minden színben 1 toriét.

Férfi-, női- és gyermek fehérnemüek.
Byermefc rulréfe minden felvitelben Ériás! eílasstéh

Valódi Franczia reform íü$6k.
Piacz-utEM 85. Royál szállodával szemen.

A debreczeni kereskedelmi é* iparkamara alábbi feltételekkel nyi - 
v'mos árlejtést hirdet a Debreczenben Deák Ferencz es Verboczy-utczak 
sarkán felépítendő székház és bérpalota epulet munkálataira.

I. A munkálatok a következők:
1. Föld, kőmives és elhelyező munka1

II. Vas munka.
III. Kőfaragó munka.
IV. Műkő munka.
V. Ács munka.
VI. Bádogos munka.

VII. Palafedő munka.
Vili, Asphalt és facement munka.

IX. Asztalos munka.
X. Lakatos munka.

XI. Mázoló munka.
XII. Üveges munka.

XIII. Redőny munka.
XIV. Amerikai padló munka.
XV. Burkoló munka.

XVI. Szobafestő és kárpitos munka.
XVII. Villamos világítási bevezetés, 

csengő és telefon berendezés.
2. Az árlejtésen csupán képesített és 

megfelelő ipari jogosultsággal biró hazai 
iparosok vehetnek részt.

3. Ajánlatok tehetők: a) az összes mun­
kára együttvéve, b) akárhány munkanemre 
egyesítve, c) az egyes munkák bármelyikére 
külön-külön.

4. A tervek, munkakivonatok, ajánlati 
űrlap megtekinthetők egyrészt a debreceni 
kereskedelmi és iparkamaránál, másrészt a

házi

„Gyöngyvirág Creme“
az aroshrémek gyöngye l
8.e pl*, miliőitek, pattanások « 
birkátok elles kiváló jó szer. »1-
máwáf fehérré és kdévé testi as 
erekért! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czknü gyógyszertárában,

DBBIEIZDN,

A Takarék és Hitelintézet Pia ez- és 
Csapó-utcza sarkán levő bérházában kiadók

1. 5 szobás első emeleti utczai modern 
sarok lakás (hivatalnak, vagy magán lakás­
nak) minden órán kiadó.

2 3 szob ís első emeleti a Főtérre néző 
modern lakás 1912. május 1-től.

3. Három bolthelyiség a Főtérre 1911. 
november 1-től.

Értekezhetni a Takarék és Hitelin é 
.étnél a hivatalos órák alatt.

8. Tartoznak az ajánlattevő vállalkozók 
az ajánlati űrlapon megjelölt összeg 5%, azaz 
öt százalékának megfelelő bánatpénzt legké­
sőbb f. év augusztus hó 9-ig a debreceni 
Közgazdasági Banknál akár készpénzben, 
akár állami letétre alkalmas értékpapírok­
ban letenni és a letétjegyet az ajánlathoz 
csatolni.

9. Az építkezési telek f. év szeptember 
1-én fog a vállalkozók rendelkezésére állani 
és pedig teljesen tisztán, a telken lévő régi 
épületek és azok pincefalainak kiszedésével 
Ezen időre a helyszínén az építéshez szük­
séges vízmennyiség szolgáltatására alkal­
mas kút fog a vállalkozó rendelkezésére ál­
lani, melynek vizét tartozik az épitési mun­
kánál használni. Gondoskodni köteles azon­
ban megfelelő szivattyúról, ha több vállal­
kozó lesz, e szivattyúról a kőmives vállal­
kozó gondoskodik és használatban hagyja 
az építés tartama alatt.

10. Az építkezés legkésőbb f. év szep­
tember hó 1-én kezdendő meg és úgy szor­
galmazandó, hogy még ebben az évben tető 
alá kerülhessen, ha csak az időjárás valami­
képen megengedi. Az építkezés legkésőbb 
1912. év julius hó 30 napjáig feltétlenül be­
fejezendő és rendeltetésének átadandó.

11. A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara fenntartja magának a munkák kiadá­
sára nézve, az ajánlati összegre való tekin­
tet nélkül, a szabad rendelkezési jogot, va­
lamint azt a jogot is, hogy egyes munkákat, 
ha azokra elfogadható ajánlat nem nyujtat- 
nék be, egyáltalában ki ne adjon és azok 
kiadására nézve saját hatáskörében intéz­
kedjék. A kamara azonkívül semmi néven 
nevezendő felelősséget nem vállal az iránt, 
hogy a munkakivonatokban megjelölt mun­
kák mindegyike kivitelre fog-e kerülni 
és csak az ajánlatok beérkezése és azok­
nak átszámítása és mérlegelése után 
fog az irányban véglegesen dönteni, hogy 
egyes tételek kiviteleztessenek-e, vagy nem, 
a munkakivonatokban körülirt módon. A ka­
marának ezt az itt körülirt jogait az aján­
lattevők ajánlatuk által elismerik.

12. Az ajánlattevők a végleges döntésig 
ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

13. A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara az építkezéshez szükséges tégla­
mennyiséget ezrenként 44, szóval negyven­
négy korona egységárban, debreceni tégla­
gyárnál lekötötte. Ez az egységár loco gyár­
telep értetődik és ahhoz az épületre való 
fuvarozás költségei hozzászámitandók. Az 
ajánlattevő vállalkozók kötelesek a kamara 
által lekötöttt téglákat az építkezésnél fel- 
használásra átvenni és azoknak befuvaro- 
zásáról gondoskodni.

14. Ajánlattevők tartoznak az aján­
latuk kiegészítéséhez szükséges anyag és 
gyártmány mintákat, az építésvezetőség ez 
iránti felszólításának vételétől számított 3 
napon belül bemutatni. A kőfaragó és műkő

a uGui evem „o munkák vállalkozói pedig, a megajánlott kö-
épitkezésének.......................... I vek és műkövek mintáit ajánlatukhoz mel-

............................................munkáira“, lékelni.
Kelt Debrecenben, 1911. julius hó 13-án.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara nevében :
Szent-Királyi Tivadar, Száva? Gyula,

elnök. titkár. __

vező építészek irodájában (Budapest, IV. 
Irányi u. 8. sz.) Ugyancsak ezeken a helye­
ken szerezhetők be a munkakivonatok és 
ajánlati űrlapok kitöltésre alkalmas példá­
nyai és pedig munkanemenként 1 koro­
náért.

5. A munkák létesítésére az állami ál­
talános és különleges vállalati feltételek min 
den irányban mérvadók és ajánlattevő vál­
lalkozó ajánlata által elismeri, hogy ezeket 
a feltételeket ismeri és azokat magára nézve 
minden tekintetben kötelezőnek elfogadja.

6. Tartoznak a pályázók a kiszolgálta­
tott munkakivonatokban az egységárakat szá­
mokkal, az eredményezett végösszeget pe­
dig a munkakivonatok végén számokkal és 
betűkkel feltüntetni. Az ajánlati űrlapon fel­
tüntetendő, hogy az illető vállalkozó milyen 
munkanemre v. munkanemekre pályázik, va­
lamint ezeknek végösszege számokban és 
betűkben. Csakis azok az ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni, amelyek az eredeti 
munkakivonatok és ajánlati űrlapon tétettek.

7. A lepecsételt ajánlatok legkésőbb f. 
év augusztus hó 10-ének déli 12 órájáig a 
debreceni kereskedelmi és Iparkamaránál 
nyújtandók be és ugyanaznap d. u. 4 órakor 
fognak a kamara közgyűlési termében nyil­
vánosan felbontatni. Az ajánlatok lepecsé­
telt boritéka következőképen készítendő:
„A debreceni kereskedelmi és iparkama­

rának
Debrecen.

Ajánlat a debreceni kereskedelmi 
iparkamara

és
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